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ic eaeteetii mAvn an 

Rui Románia állásponíja szerini: 
tás kapcsolatát teremtse meg az ösz- 

(6220) ge 
szes Balkán-államok között, továbbó, 

szoba, 
m , hogy megerősitse a baráti kapcsolatot 

(6243) 
, a dunai államok között, amelyek vala- 

g en arai 2 ezmemn mennyien határozott béke és semleges 

Tele- 
ségi politikát folytatnak. Az ilyen cso 

(6240) 
" portositás a hadviselő államok javát is 

szo- ! a a a " m szolgálja, amelynek semmi érdekük 

eljes e 2 eT e n sincs, hogy a harctér kiterjedjék tá- 

tö267) za , volra is. Égyben a déli biztonság biz- 

Moszkvai magyarázat 
tositékát és yitjtja a özovjet. Unió ré 

egyr7t Z 0- - : szére is és bizonyitékát annak a meg-: 

ez7) aöguuros ezgoi ianda 
töröl megállapodással kapcsolatban 

iértő agotajtápnak amelyet a hatal- 

nadó, * enes lohádoi Mészlienek elő a memeiek mas köztársaság a maga békés szándé 

zzi „VWalóra vált Anélia résl álma" 
kait illetőleg eddig ! is kifejezésre ruita 

; A 
tott és megerősit e még ezen fe 

ölgá- ok nttaer özzactentt tö-[tában azzal a veszéllvet amelv őtiszág kötelezettségeit nem lehetett ösz- lül is minden hasonló csoportositás és 

elyá- sztambulból megerkezett a torük után fenyegeti. hangba hozni Oroszország irányában tömörülés javát szolgálhatja az összes 

6281) rosba. Saracioglut az állemáson say VON PAPEN KÜLÖNÖS MEGBI-azokkal a kötelezettségekkel, 
amelye- ilyen tömbbe tömörült államoknak, 

mra Aan miniszterelnök fogadta. " ZATÁSA ket argltaral és Franciaországgal amelyek ily módon kiépithetik a ma- 

eot ATko- STOCEHOLM) (Rador A Natlonai vállalt. Ez a nyilatkozat guk egységes óvóhelyüket, független- 

6282) ZATA ITridende berlini munkatársa közli, hogy kétségteienül elárulja, hogy Chamber- ségük és semlegességük megóvásád. 

irde- A ... ,von Papen ankarai német nagykövet 
a lain az utolsó pillanatig bizott az (BUCURESTI.) (Rador) A Curentul 

6285) . egnapi számunkban közölt török legrövidebb belül különleges megbiza- orosz-török egyezmény megkötésének cimü lap is méltatja az angol-fran- 

külügyminiszteri nyilatkozathoz még tással visszatér állomáshelyé on ehetőségében. cia-török egyezmény jelentőségét és 

yha a következőket jelentjük: Papen állitólag llotnásel vel ran , iyen előzménvek ulán teljesen ért- többek között a következőket irja: „Az 

5286) (ANKARA.) (Rador.) A török távira cia-török megállanodások egyes pontjai hetetlen és indokolatlan, hogy a Szov- a tény, hogy Törökország is tagja a 

mi ti iroda közli, hogy Saracioglu török a vonatkozólag fog értesüléseket 
besze jet Unió nyilt határozott álláspontját Balkán-egyezménynek, az angol-fran 

külügyminiszter nyilatkozata folya- rezni, azzal a téllal hogy azokat Ber- diplomáciai kudarcenak minősitik ép- cia-török egyezmény semmiféle tekin 

tőleg mán felemlitette azokat a látnivalókat linnel azonnal közölje ; pen azok, akik ennek az egyezmény- tetben nem befolyásolja Románia kül 

cuk- is, amelyeket moszkvai tartózk dósa . nek a megkötésépben reménykedtek, politikáját, hanem ellenkezőleg: mind 

3195) alkalmával megtekintett. Igy többek A SZOVJET UNIÓ ÉS AZ csak azért, hogy megkiséreljek Nemet jobban megerősiti azt a magatartását, 

2a között rendkivül nagy elismeréssel nyi ANKARAI EGYEZMÉNY ország ésa Szovjet Unió közötti egye- amelyet szigoru semlegességével eddig 

at- jatkozott a oszkvat földalatti pasut lsea (Rador.) A DNB jelen- netlenséget, vagy nézetkülönbséget tá is tanusitott." 

gyszerü berendezke éséről, továbbáa ti a következőket: „ Az Isvesztia cimü masztani. A Szovjet Unió közvetlen 1 

zia) Volgacsatorna épitkezéseiről, ame- orosz lap vezércikket közöl az angol- érdekeit nem érinti az angol-fran- AnPá a 

lyek szerint minden nemzetnek becsü- francia-török egyezményről, amelynek cia-török egyezmény, mert Törökor- 

tó letére válnának. Felemlitette azt is, komoly politilkai dokumentum-jelle- szágot semmiféle teljesitésre nem köte (TOKIÓ.) (Rador.) Nomura jáa- 

je hogy most épül a Szovjet Unió óriási get tulajdonit. A lap utal arra. hogy lezi abban az esetben, ha Oroszország pán külügyminiszter nyilatkozatot 

227 méretü kongresszusi palotája. amely Törökország sztratégiai helyzete kész- háboruba keverednék. Törökországra adott a sajtónak, amelyben leszögezte, 

Obás méltán sorakozik Moszkva épületreme ftette arra a török kormányt, hogy n-csak az a kötelezettség hárul, hogy hogy a német-orosz egyezmény sem- 

ást keihez. oliával és Franciaországgal megkösse Angliával és Franciaországgal közösen miben sem befolyásolta Németország- 

5187) WEYGAND TÁBORNOK a megállapodást, mert Törökország ér Németország és Olaszország ellen foly nak és Japánnak egymáshoz 
való vi- 

eem ANKARÁBAN ; deke eok tekintetben azonos Ancliiáé- tasson háborut. Az a feltételezés pe- szonyát és egyezményét. Japán elég 

N .val A tények egész sorozata bizonyit- dig, hogy Törökországnak az angol- erős és elszánt ahhoz, hogy célkitüzé- 

xoló addi m á sa kan e ja, hogy az angoi és francia diplamácia francia koalicióhoz való elkötelezettsé [seit a Keleten megvalósitsa. Angliá- 

ben Wabel angol tabornokok tegnap to terveiben sokszor tulmegy a határo- ge megmérgezhetné a Szovijettel való nak, valamint Franciaországnak is el 

0- kon. Igy Chamberlain miniszterelnök kapcsolatát, minden alapot nélkülöz. kell ismernie a Távolkeleten kialakult 

mi- vább folytatták megbeszélésüket a tö- az alsóház ülésén kij . ; ; jával le- 

. rök katonai körökkel. Este a miniszter sóház ülésén kijelentette, hogy az A Szovjet Unió viszont nem 
csatlako- uj helyzetet. Japán az Angliáva e 

mr elnöki palotában a kormányfő vendé. angol-török egyezmény megkötését zott és nem csatlakozik ehhez az at- folytatandó tárgyalásai során nyoma- 

Egy gei vollak Arról, hogy mikor utazik néhány hétre elhalasztották Saraciog- gol-francia együtteshez és továbbra tákosan le is szögezi ezt az álláspont- 

1agy el a francia és brit katonai küldöttség lu moszkvai látogatására való tekintet is megőrzi semlegességét és szabadsá- ját. Ami Japán és Amerika viszonyát 

zőbe Aontos jelentés nern érkezett pEs tel, mert reménykedett abban, hogy gát a további magatartást illetőleg. Ez illeti, Nomura hangsulyozta, hogy 

oto- 
Törökország és a Szovjet Unió között felel meg a Szovjet Unió békepolitiká Japánnak 

a Csendes Oceán felé békés 

A MEGVALÓSULT ANGOL mégis létrejön a kölcsönös segélynyuj ja érdekeinek. Törökország viszont szándékai vannak és reméli, hogy ér- 

egy- ÁLOM tási egyezmény, párhuzamosan oaz olyan kötelezettséget vállalt, amely- dekeit össze tudja egyeztetni Ame- 

istól (BERLIN) (Rador.) A Deutsche Diplo angol-török egyezménnyel. Chamber- nek értékei a közeljövőben fognak rika érdekeivel. Amerikának is meg 

1ga- matische Politische Korespondens hsz lain nyilatkozatához hozzáfüzte azt is, mutatkozni. A Szovjet Uniónak a ma- kell azonban értenie, hogy Japánnak 

HMe- szu cikkben foglalkozik az aláirt tö- hogy a török-orosz egyezmény csak ga részéről semmi oka nincs sajnálni joga van dél felé terjeszkedni, mert 

el- rök-francia, illetve török-angol azért nem jött létre, mert Törökor-l a történteket. ezsági érdeke elengedhetelenb 

a egyezménnyel. Elmondja annak törté- 
eszi, ogy nyersanyagát, amelyre 

ták, netét, nevezetesen, hogy az aláirást s0 Béke a Keleten elengedhetetlen szüksége van, inneb 

na káig halogatták, mert remélték, hogy . . szerezze meg 

65 Saracioglunak sikerülni fog London- (BUCURESTI.) (Rador.) A Timpul c.re a területekre. „AZ orosz záradék Küjelentette a külügyminiszter azt 

ségn Páris és Moszkva érdekeit összeemvez lap tegnapi száma vezércikket közöl: olyan természetü, hogy megerősitse a is, hogy a kommunistaellenes egyez- 

jak- tetni Ez azonban nem sikerült, s igy Béke a Keleten cimmel. És ebben a keleti békét. Ezt bizonyitja az a tény, mény továbbra is Japán külpolitiká- 

. Törökország sietve irta alá a szerző- következőket irja: „Az Ankarában két hogy a török-or0sz tárgyalásoknak jának az alapja marad. Ami azonban 

lse- déseket. Angliában és Franciaország- nappal ezelőtt létrejött háromoldali Moszkvában történt megszakadása nem jelenti azt, hogy Japán ellensé- 

cént ban most ünneplik Törökországot egyezményben Törökország a részéről ellenére a két ország közötti barátság ges magatartást 
tanusitana a Szovjet 

ezért, mert megvalósult egy régi an- szokásos lovalitással teljesitette azt a teljes egészében változatlan marad. Unióval szemben, ha és amennyiben 

é gol álom. A gibraltári és Szuezi kapu kötelerettége mlelver zéán hó- aroszozádzó eekgfez szomszé- a Szovjet vezetői tartózkodnának Ja- 

jal hoz most egy harmadikat is nyert: a nappe ezelő fenl an áb törése éh csak a legteljesebb megelégedéssel pánban a bolsevista propagandától. 

laj Dardanellákat, amely viszont a Feke- kor még a jelenlegi háboru ki örése vehetik tudomásul ezt a tényt. Ennek Leszögezte végül Nomura tengernegy 

rtja te-tenger kapuja. A szerződésnek An- nem volt előrelátható, vállalt, azzal a az egyezménynek az aláirása azt cél z azt is hogy a német-0r0sz megegye- 

töld glia részéről csak ez volt a célja. Tö-parátságos nyilatkozattal, amelyet An za, hogy elhatárolja a háboru kiterje- zés, seminiféle tekintetben nem befo- 

bb- rökország helyzete azonban ezáltal gliával és Framciaországoal közöven dését. Az egyezmény nem gátolja Tö- lyásolta Japánnak Németországhoz 

A- problématikussá vált. Azt is hangoz- szövegezett meg. Nem állunk szemben rökországot abban a tekintetben. hogy és Olaszországhoz való eddigi barátsá 

"ve- tatják, hogy a szerződés nem irányul tehát semmiféle háborus ténnyel. Az a maga részéről is ténylegesen közre- g0s ka csolatát 

öld hdik hatalom ellen. Németország egyezménynek kizárólag védelmi jelle müködjék a keleteurópai béke megerő 

laj Eonban tudja, hogy ellene irányul. ge van, kifejezett és pótbiztositékok- sitésében. Ellenkezőleg Törökország- JAPÁN MEGVÉDI ÉR- 

mé örökország felhagyott Kemal Atta- kal arra vonatkozólag, hogy megaka- nak a részvétele egészen természetes DEKEIT 

dályozzák a háboru átterjedését ezek-I abban a törekvésben, hogy a szolidari (TOKIÓ.) (Rador.) A Nisi-Nisi Sin- 
árk politikájával és talán nincs is tisz



Bum cimü japán napilap foglalkozva 
Grewnek, Amerika japáni nagyköveté 
nek lismert nyilatkozatával, azt irja, 
hogy Japánnak határozott és világos 
választ kell adnia erre a Japán érde- 
keit közelről érintő nyilatkozatra, illet 
ve az Amerika részéről megnyilvánu- 
ló magatartásra. Az Asaki Sin-Bum c. 

lap pedig azt iria, hogy Japánnak 
nincs ideje tárgyalásokat folytatni 
Amerikával olyan értelemben, hogy 
visszaállitsák Keletázsiában a régi 
rendszert. Japánnak a keleti kérdés- 
ben elfoglalt álláspontja minden két- 
séget kizáróan világos. A lap hangsu- 
lyozza azt is, hogy Japán és Anglia kö 
zött a békés egyetértés csak akkor áll 
hat helvre, ha Anglia nem folytat ten 
geri háborus kisérleteket a Keleten, 
mert a japán kereskedelmi flotta nem 
zavartathatja magát hivatása teljesité 
sében. A lapnak erre a megállapitásá- 
ra az szolgáltatott okot, hogy egy brit 
cirkáló, amely a honkongi angol flot- 
tához tartozik, legutóbb is át akart ku 
tatni Kobe magasságában egy japán 
kereskedelmi hajót. A hajó azonban 
nem törődve a felszólitásokkal, teljes 
gőzzel igyekezett Jokohama felé és igy 
sikerült elmenekülnie az üldöző brit 
bajó elől. 

A BALTI-ALLAMOK 
MINTÁJÁRA 

(HELSINKI.) (Rador.) Az orosz-finn 
tárgyalások most már gyors ütemben 
folynak és a befejezéshez közelednek. 
A Szovjet nemcsak politikai kérdése- 
ket, hanem gazdasági és kereskedelmi 
vonatkozásuakat is sürgősen rendezni 
kivánja Finnországgal - a Balti álla 
mok mintájára. A tárgyalásokkal kap 
csolatosan a Neue Züricher Zeitung 
azt jelenti, hogy Finnország a maga 
részéről olyan ajánlatot fog tenni, 
amely elkerüli a kölcsönös segélynyuj 
tás jellegét. Ezzel szemben felajánlja 

azt és erre nézve biztositékot is nyujt 
- hogy Oroszországot harmadik ál- 
lam részéről Finnországon keresztül 
nem érheti támadás. Ezt az ajánlatot 
és biztositékot megerősitené az. hogy 
az összes északi államok együttesen 
garantálnák Finnország legteljesebb 
semlegességét. 

INDOKOLT DERÜLÁTÁS 
(LONDON) (Rador.) A Daily Tele- 

graph foglalkozva a stockholmi érte- 
kezlet eredményével, elégtétellel álla 

pitja meg, hogy az északi államok szo 
lidaritása és egységes magatartása 
következtében indokolt az a derülátás, 
amely a finn-orosz tárgyalások to- 
vábbi folytatása és várható eredmé- 

nye körül tapasztalható. 
JÁRÖRTEVÉKENYSÉG 

(PARIS.) (Rador.) A francia főhadi- 

szállás október 21-éről a következőket 
jelenti: „Nyugodt éjszaka után járőr 

tevékenység volt tapasztalható az 

egész frontszakaszon, néhol zavaró tü- 

zérségi tüzzel." 
NÉMET HIVATALOS JELENTÉS 

(BERLIN.) (Rador.) A német főhadi 

szállás október 21-éről a következő 

hivatalos jelentést adta ki: „A Mosel 

és Saarbrücken közötti arcvonalszaka 

szon élénk tüzérségi tevékenység volt, 

egyes helyeken pedig a gyorsitott osz- 

tagok is tevékenységbe kezdtek. Az el 

lenség tegnap kiüritette a Warndt er 

dőség környékét, nyugatra Saar- 

brückentől. A franciák már csak két 

magaslatot tartanak birtokukban, köz 

vetlenül a francia front közelében. A 

nyugati hadszintér többi vidékér. nyu- 

galom van, kivéve egyes helyeket, 

ahol gyenge tüzérségi tüz észlelhető. 

ÉLSODORT NÉMET AKNAME- 

ző A VIHAROS TENGEREN 

(LONDON.) (Rador.) A brit sajtó közli, 

hogy napok óta tartó heves viharok 

egy német aknamezőt elsodortak erede 
ti helyéről. Az aknák most északkelet- 

re és északra tartanak. Tegnap mintegy 

17 robbanást lehetett megfigyelni. A 

brit admiralitás figyelmezteti a hajó- 

zási vállalatokat arra a veszélyre, mely 

fenyegeti őket az emlitett helyek kör- 

uyékén. 
A SZOVJET CSAPATOK ÉSZT. 

ORSZÁGI ALLOMÁSHELYE 
(MOSZKVA.) (Rador.) A Havas táv- 

írati iroda közli, hogy a szovjet csapa- 

tok elérték észt területen a számukra 

kijelölt támaszpontokat és azokon meg 

kezdették berendezkedésüket. 

BALTI NÉMETEK UTJA AZ 
ÓHAZÁBA 

(TALLIN.) (Rador.) A DNB a követ- 
kezőket jelenti: „Pénteken elinduit 
Németország felé az Ontova nevü ha- 
jó, amelynek fedélzetén 70 balti-állam 
beli német visszatelepülő tartózkodik, 
Ugyanazon a napon elindult az Adler 
nevü gőzös is, amely viszont 300 né- 
met balti-telepest visz vissza a Harma 
dik Birodalomba. A hajók Gotenha- 
fenben (volt Gdynia) fognak kikötni, 
ahol Lorenz főcsoportvezető, a vissza- 
települők elhelyezésével megbizott 
kormánybiztos fogadja őket ünnepé- 
lyesen. A kikötőben Hitler-ifjak fog- 
nak sorfalat állani és Lorenz kormány 
biztos rádión át közvetitett beszédben 
fogja a visszatelepülés rendkivül jelen 
tőség méltatni a Hanmadik Birodalom 
ra vonatkozólag." 

EGYETLEN KANADAI HAJOÓT 
SEM SÜLYESZTETTEK EL 

(OTTAVA,) (Rador.) A kanadai hem 
zetvédelmi minisztérium hivatalos je- 
lentést adott ki, amely szerint a há- 
boru kitörése óta egyetlenegy kanadai 
teher-, vagy személyszállitó hajót, 
amely elhagyta a kanadai kikötőket. 
sem sülyesztettek el, Ez a tény igazolja 
azt, hogy a brit birodalom tengerészet 
ügyi minisztériuma megfelelő intézke- 
déseket tett az angol birodalomhoz 

tartozó hajók megfelelő biztonsága ér 
dekében. 

(NEWYORK.) (Rador.) Hoover, az 
Északamerikai Egyesült Államok volt 
elnöke rádióbeszédet mondott. Utalt 
arra, hogy éppen ő volt az, aki nemrég 
javaslatot tett, hogy Amerika ne enge 
délyezze csak a védelmi jellegü hadi- 
anyagok és fegyverek Amerikából va 
ló kiszállitását és hogy fontos megha- 
tározást tegyenek a védelmi és táma- 
dó jellegü fegyverek között. Alap lv- 
ként Hoover most is leszögezte, hogy 
a fegyverszállitási tilalom fenntartásá 
nak hive, különösen az olyan fegyve- 
rek kiszállitását tartja megtiltandó- 

nak, amelyekkel a polgári lakosság el 
len lehet támadást elkövetni. Ilyenek 
a bombavetőrepülőgépek, a különböző 
gázok és a tengeralattjáró hajók. Ezek 
re nézve a szállitási tilalom tov bbra 
is változatlanul fenntartandó. Védelmi 
jellegü fegyvernek tekinti azonban a 
vadász és felderitő repülőgépeket, a 
légvédelmi ütegeket és az ezek részére 
szolgáló lövedékeket is. 

JÖVŐ HÉTEN DÖNTENEK 
A SEMLEGESSÉGI TÖRVÉNY 
ÜGYÉBEN 

(WASHINGTON) (Rador.) Az United 
Press jelenti. Amerikai politikai körök 

(BERN.) (Reuter.) A nemzetközi Vö- 
röskereszt német és francia főmegbizot 
tai Genfbe érkeztek, hogy tanácskozza- 
nak a hadifoglyok levelezésének továb 
bitása és a hadifoglyok hozzátartozói- 
nak hivatalbeli értesitése tárgyában. A 
Vöröskereszt ugyanis a hadviselő álla- 
mok országaiban székelő főmegbizot- 
taik utján mindennap pontos jelentést 
fog kapni az elfogottak nevéről, álla- 
potáról és arról a tartózkodási helyről, 
amelyet számukra kijelölnek. Ezeket a 
jelentéseket a genfi központ sokszoro- 
sitani fogja és elküldi azoknak a német 
vagy francia közigazgatási kerületek ve 
zetőinek, akik körzetében az illető ha- 

difogoly legutoljára polgári foglalko- 

zást üzött. A körzetek polgári vezetősé- 

ge viszant azonnal értesitést küld a ha- 

difoglyok hozzátartozóinak. A levele- 

ket is a polgári közigazgatási közpon- 

tok gyüjtik össze és továbbitják a 

genfi központba, amely viszont meg- 

küldi az egyes hadifogolytáboroknak. 
BÉKEKILÁTÁSOK PALESZTII- 
NÁBAN 

(LONDON (Rador.) A Reuter táv- 

irati iroda szerint a brit fővárosban 
kedvezően nyilatkoznak a palesztinai 
helyzet alakulásáról. Megjegyzi, hogy 
az a tény. hogy Irak tovább folytatja 1 

közvetitést, a legszebb eredményeléré. 
sét teszi remélhetővé. Beavatottak ugy 

! 

zónsre
 

HAJÓTÖRÖTTEK BOR 
DEAUXBAN 

(BORDEAUX.) (Rador.) Az Inde- 
pendanse Hull nevü amerikai hajó fe- 
délzeten megérkeztak annak a két 
angol hajónak hajótöröttei, amely ha- 
jók az Atlanti Óceánon sülyedtek el. 
Ennek a két angol hajónak a neve 
VYorgshire és City of Mandalay. A ha- 
jótöröttek elmondották azokat a drá- 
mai körülményeket, amelyek között a 
két angol hajónak a német tengeralatt 
járó utján történt megtorpedózása és 
elsülyesztése történt. 

A CLEMENT ANGOL ÉS A 
SCHWABENLAND NÉMET 
HAJÓ ELSÜLYESZTÉSE 

(NEWYORK.) (Rador.) A Newyork 
Times azt jelenti, hogy a Clement ne- 
vü angol hajót nem német nehéz tor- 
pedóromboló sülyesztette el néhány 
nappal ezelőtt, hanem a Schwabenland 
nevü német hajó, amelyet a háboru ki 
töréséig a délamerikai hajóuton, mint 
repülőgép-anyahajót használtak. Szin- 
tén ez a lap jelenti azt, hogy angol tor 
pedóromboló néhány nappal később 
viszont elsülyesztette a Schwabenland 
nevü német hajót. Az angol csatahajó 
felvette fedélzetévre az elsülyesztett 
német hajó legénységét, valamint az 
elsülyesztett Clement nevü angol hajó 

kapitányát és első tisztjét is, akik, 
mint hadifoglyok tartózkodtak az el- 
sülyesztett Schwabenland fedélzetén. 

Hower a fegyverszáfllitási tilalom 
fentartása mellett 

véleménye szerint a semlegességi tör- 
vény módositásának vitája a jövő hé- 
ten döntés alá kerül. Általában ugy vé- 
lik, hogy a szenátus meg fogja szavaz- 
ni a módositó javaslatot, ugy, hogy az 
november hóban már a kongresszus elé 
is kerülhet letárgyalás végett. Washing 
tonból jelentik azt is, hogy az ameri- 
kai kormány ötmillió dollárt szavazott 
meg a gyapottermelők felsegélyezésére. 

BRAZILIA TÁVOLTARTJA MA- 
GÁAT A HÁBORUTÓL 

(RIO DE JANEIRO,) (United Press.) 
Dr. Vargas braziliai államfő figyelmez- 
tetést intézett a braziliai sajtóhoz, 
amelyben felszólitotta, hogy tartózkod- 
jeék minden véleménynyilvánitástól. 
Politikai természetü hireket magyará- 
zat hozzáfüzése nélkül adjon le és mel- 
lőzze azoknak a hireknek a közlését, 
amelyek már első szempillantásra pro- 
pagandajellegüek. A figyelmeztetés 
hangsulyozza, hogy azok ellen az ujság 
irók és laptulajdonosok ellen, akik a 
felhivásnak nem tesznek eleget, a tör- 
vény teljes szigorával fognak eljárni. 
Visszaesés esetében a lap beszüntetését 
is javaslatba lehet hazni. 

A nemzetközi Vöröskereszt munkája 
vélik, hogy először általános fegyver- 
szüneti megállapodást fognak megkötni 
a szentföldi arab-zsidó és angol lakos- 
ság és a hatósági közegek között, amely 
azután olyan békés légkört teremt, 
hogy a kibontakozásnak semmi akadá- 
lya sem lesz. 

A BOLGÁR KORMÁNYVAIL- 
SÁAG 

(SZÓFIA.) (Rador.) Az Avala távirati 
ügynökség közlése szerint Boris bolgár 
cár tegnap folytatta megbeszéléseit Bul 
gária vezető politikusaival a megalaki- 
tandó uj kormány összeállitása tekinte- 
tében. Arra vonatkozólag, hogy Kiosse- 
ivanov kap-e uj megbizást, még meg- 

oszlók a vélemények. 
NÉGYÉVES ANGOLELLENES 
BLOKÁD TERVE 

(KOPPENHÁGA.) (Rador.) A Havas 
távirati iroda szerint a Politiken cimü 
lap szenzációs cikket közöl arról a 4 
éves angolellenes blokád tervről, ame- 
lyet Berlinben kidolgoztak. A tervet 
Werner Dailt, a blokád végrehajtó bi- 
zottságának elnöke tervezte és amint a 
Politiken irja, az rendkivül szigoru 
rendszabályokat tartalmaz, olyanokat, 
amelyek nagyon sulyosan fogják érin- 
teni nemcsak Angliát, hanem a semle- 
geseket is, amelyeknek nagyon nehéz 
lesz kivonni magukat a terv hatása 
alól. 
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E „SZIVÉLYES LÉGKÖRBEN" 
LSINKI.) (Rador.) Erkko finn kü 

ügyminiszter nyilatkozatot nn ül 
Reuter tudósitójának, kijelentette, 
hogy az orosz-finn tárgyalások szivé 
lyes légkörben és minden nyomás ér- zése nélkül folytak le. Ha ez a szellem 
továbbra is megmarad, ugy a tárgyalá 
sok során kielégitő megoldást lehet 
majd találni. Kijelentette a külügymi- 
niszter azt is, hogy a tegnapi napon sltazoti a finn küldöttséggel Tanner 
énzügyminiszter is Moszkvá 

cáfolta azokat a hieket terut mintha gzes jet uj követelésekkel lépett volna fel 
Finnországgal szemben. Megcáfolta azt 
a hirt is, mintha a Szovjet Unió kor- 
mánya sürgette volna Paasikivi 
Moszkvába való visszatérését. Finn- 
ország bizalma megerősödött a Skandi- 
náv államek stockholmi értekezlete 
óta és az amerikai kontinens részéről 
irányában megnyilvánuló rokonszenv 
és támogatás hatása alatt, amely kü- 
lönösen erkölcsi erejét növeltee A' 
Finnország részéről foganatositott ka- 
tonai intézkedése kkel kapcsolatosan a 
4inn külügyminiszter kijelentette, 
hogy azok csak Finnország határainak 
és a kormány semlegességi politikájá-, 
nak biztositását célozták. 

A DÉLTIROLI NÉMETEK 
SORSA ; 

(ROMA) (Rador.) Ciano gróf olasz 
külügyminiszter és von Mackensen, 
Németország római nagykövete tegnap 
aláirták azt az egyezményt, amelynek 
értelmében a Déltirolban élő német la- 
kosság visszatelepedik Németországba. 
Azok a németszármazásu olaszországi 
őslakók, akik német állampolgárságot 
akarnak nyerni, 1942. évi decembar 
31-ig kötelesek az errevonatkozó és a 
visszatelepitésről szóló kéréseket be- 
adni. A visszatelenpülők összes ingó va 
gyonukat és készpénzüket is maguk- 
kal vihetik. Errevonatkozólag legmesz 
szebbmenő támogatásukra és könnyi- 
tést biztositják részükre. 

LÉGITÁMADÁSI... 
(RÓMA) (Rador.) Szombaton délutaán 
légitámadást jelző riadó volt Anglia 
keleti partvidékén. A franciaországi 
Nancyból azt jelenti a Rador, hogy 
szombaton délelőtt 10.15 órától 10.45 
óráig volt légitámadást jelző riadó. A 
légvédelmi ütegek azonnal heves tüze 
lésbe kezdtek egy ellenséges repülő- 
gép ellen, amely aztán északi irány- 
ban eltünt. 

A DÉLKELETEURÓPAI SEMLE- 
GES ÁLLAMOK KONFEREN- 
CIÁJÁT TERVEZIK 

(RÓMA.) (Dunaposta.) A Star cimü 
olasz lap feltünést keltőt cikket közöl 
Mussolini állitólagos jövő terveire vo- 
natkozólag. A lap szerint a Duce ab- 
ban fáradozik, hogy a délkelteurópai 
semleges államokat konferenciára hivja 
össze abból a célból, hogy a közöttük 
fennálló vitás kérdéseket békés uton 
rendezzék el. Ennek a tervnek Anglia 
sem állana utjába. Az angol sajtó 
ugyanis szintén ilyen értelmüleg ir, sőt 
határozottan megjegyzi, hogy az anka- 
rai egyezmény hatodik pontja nyitva 
hagyja lehetőségét ennek a konferenciá 
nak. A hir, amint a Dunaposta közli, 
még megerősitésre szorul. 

LLOYD GEORGE BESZÉDE 
(LONDON.) (Rador.) Lloyd George 

szombaton Carvanoban választói előtt 
beszédet mondott, amelyben megindo- 
kolta legutóbbi alsóházi beszédét. 
Hangsulyozta: igazságtalanul vádolták 
őt, amikor azt állitották róla: azt aján- 
lotta Angliának, hogy adja meg magát. 
Emelt hangon jelentette ki: 
- Sohasem mondottam azt, hogy, 

Anglia bármilyen áron békéért könyö- 
rögjön, mintha legyőzték volna. Csak 
azt kértem, hogy használják fel a ki- 
nálkozó tárgyalási alkalmat, amely ta- 
lán az utolsó volt az utóbbi évek során. 
Tartózkodjanak attól, hogy esetleg vég 
zetes tévedéssel kiterjesszék a borzal- 
mas háborut, amely embermilliókat és 
azok vagyonát semmisitheti meg a kü- 
lönböző országokban. Célkitüzéseink 
moegvalósitása érdekében békés uton 
sokkal ajánlatosabb és előnyösebb, 
mint a kockázatokkal való megvalósi- 
tási kisérlet. Sohasem kértem azonban 
azt, hogy ezt a célkitüzést Anglia meg- 
alázó módon valósitsa meg
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Ertekeletre hivtak össze 
a NUf tlartományi és vár- 

megyel titkáralit 
(BUCURESTI.) Constantin Giurescu 

professzor, a NUF szervezet minisztere 
a Nemzeti Ujjászületés Frontja mező- 
gazdasági és kézmüipari, ipari és keres 
kedelmi, valamint szellemi csoportjá- 
nak tartományi és vármegyei titkárait 
október 23-ára, hétfőn délután 5 órára 
értekezletre hivta össze. Az éltekezleten, 
amelyet a képviselőház üléstermében 
fognak megtartani, Constantin Argeto- 
ianu miniszterelnök fog elnökölni. 
.......... 

A TOLVA: 
(Henry Bernstein darabjának reprize 

a Magyar Szinházban.) 

Mintegy 30 évvel ezelőtt Európa összes 
szinpadain hatalmas sikert aratott ez a da 
rab. Budapesten a legnevesebb szinészek 
közremüködésével a legmelegebb és leg- 
ragyogóbb sikerrel mutatták be a rövid idő 
alatt világhirnevet elért francia iró szin- 
müvét. A szinház vezetősége szerencsés 
kézzel emelte ki „A tolvaj"-t az elfelejtett 
nagysikerü darabok tömkelegéből, hogy 
felelevenitse a szerelmes fiu, a szerelmes 
asszony és a szerelmes férj problémáját. 
A darab tartalmát fölösleges ismertet- 

nünk. Az idősebb nemzedék ismeri. A fia- 
talabb, nemzedék pedig ott szorongott teg- 
nap a szinház padsorai között, élénken 
megcáfolva azt a felfogást, hogy ma a fia 
talok nem komolyak, könnyelmüek és 
nincs érzékük a mélyebb tartalom iránt. 
Ujat a szereplő szinészek játéka nyujtha- 
tott. Mindenekelőtt a nagyon tehetséges 
Fényes Alice és Nagy István voltak azok, 
akik szokott átérzett játékukkal ismét ki- 
vivták a sikert. Második felvonásbeli jele- 
netük drámai magasságokat ért el. Dermed 
ten fgyelt minden mozdulatukra a közön- 
ség. Külön ki kell emelmünk Szabados Ár- 
pád detektiv-alakitását. Vérbeli, konok 
nyomozó volt. Igaz, hogy a szerző kivánsá 
ga és óhaja szerint a darabban melléfo- 
gott. Borovszky Oszkár, a kiméletlen, de 
fiát mégis rajongásig szerető apa volt az 
az együttes másik igen kiemelkedő szerep 
lője, akinek láthatatlan párbaja a fiát sze- 
mélyesitő Lantos Bélával izgalmas meg- 
ható és emberi volt. Paál Magda a töké- 
letes élethüséggel játszotta a pazarló mil- 
liomos feleség szerepét. 
A lelkes közönség hálás tapsokkal hono- 
rálta a müvészek alakitását. A darab vér. 
beli iró terméke, értékes, meggondolkozta- 
tó. Hatása három évtized távlatából is vál- 
tozatlan. (m.) 

setegsegélyzői bélyegek 
valamint posta-, drogéria, okmány, 
turisztikai, számla és aviatta bé- 
lyegek is a legnagyobb cimletek- 
be is állandóan kaphatók a 

Cal. Regele Ferdinand 59. 

Dohánytőzsdében 
(Régi betegsegélyzővel szemben.) 

- Liskai János rézöntő mester fo- 
lyó hó 21-én váratlanul elhunyt. Teme- 
tése folyó hó 23-án, délután 5 órakor 
lesz a temetői kápolnából. 
- Elvágta a nyakát a 72 éves mun- 

kás. Megdöbbentő öngyilkossági kisér- 

let történt tegnap Kolozsváron. Kovács 

Ferenc 71 éves munkás gyógyithatatlan 
betegsége miatt Cicio Pop ucca 20. sz. 

alatti lakásán borotvával átvágta a 

nyakát. A mentők sulyos állapotban 

szállitották be a sebészeti klinikára, 

ahol gondos orvosi kezelés alá vették. 

Z Chlond biboros nyilatkozata a len 

gyel nép szenvedéseirő. Vatikánváros- 

ból jelenti a Dunaposta: Chlond lengyel 

biboros nyilatkozatot adott a Középeu 

vópai Katolikus .Zozlönyben, melyben 

slentette, hogy nagy aggodalommal 

a a szovjetcsapatok által megszállt 

lengyel területek helyzetét, melynek la 

kossága sulyos morális szenvedesen 

megy át. Nagy elismeréssel nyilatko- 

zott arról a szerető gondosságról, 
mely 

a Magyarországra menkült lengyel 
hon 

falanok irányában nyilvánult meg és 

köszönettel vette a magyar hatóságok- 

nak, valamint Magyarország lakosságá- 

nak a mindig testvér lengyel 
nép fiai- 

val szemben tanusitott emberbaráti 
se- 

gitséget. Végül kije ntette a biboros. 

hogy a legszebb emlékekkel gondol 

vissza az Eucharisztikus kongresszus 
al 

kalmával a Macyarországon tölttt 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Kormánykez- 
deményezésre, országszerte mozgalom 
indult meg a fegyverbehivottak sze- 
génysorsu családtagjainak felsegélyezé- 
sére. Kolozsváron a városi tanács Bor- 
nemisa Sebastian dr. elnökletével és a 
jótékonysági, valamint nőegyletek be- 
vonásával két izben is ülést tartott eb- 
ben a kérdésben és az egybegyültek 
részletesen meghbeszéltek mind a segé- 
lyek gyüjtésének, mind azok a kiosztá 
sának módozataitt A határozat után 
Rornemisa Sebastian dr. polgármester 
a következő felhivást intézte Kolozsvár 
város közönségéhez: 

Polgárok! Az országunk biztonsága 
és semlegessége érdekében ez évben 
végrehajtott katonai behivások, sok csa 
ládtól éppen a fő-kereset idején vették 
el a dolgozó kezeket és ennek következ 
tében az érdekelt családok sulyos tél- 
nek néznek elébe. A szabadságolások 
ellenére még mindig hiányzik a mun- 
káskezeknek egy része. De akkor is, ha 
mindnyájan visszatérnének családjaik- 
hoz, nekünk, akik ismerjük a szegé- 
nyek szükségleteit, már előre számita- 
nunk kell arra, hogy azoknak a száma, 
akik ezuttal Kolozsvár várostól és a jó- 
tékonysági egyesületektől segitséget 
várnak, sokkal nagyobb lesz, mint az 
előző évek idején. Ilyenformán a szegé- 
nyek segélyezése messze tulhaladja a 
városi költségvetésbe felvett előirány- 

zatot. IE kérdésben viszont uj hiteleket 

nem nyithatunk, mert más, a költségve 

tés összeállitásakor előre nemllátott kér- 
dések, mint pld. a polgári légvédelem 

megszervezése, elsőbbséget igényelnek. 

Ennek következtében a polgármesteri 

hivatal, a város területén müködő jó- 

tékonycélu intézményekkel egyetértés- 

ben elhatározta. hogy emberi kötelessé- 
gévé teszi a tehetőseknek. sőt azoknak 

is, akiknek csak a legszükségesebbjük 

van meg, hogy a behivottak inséges csa 

ládjait támogassák. 

Annak ellenére, hogy Kolezsvár pol- 

gárságának adakozási készségéről már 

több izben alkalmunk volt meggyőződ- 
ni, ezuttal különleges felhivással fordu- 

Jonk mindenkihez, hogy azok, akiket 

áthat az események fontosságának tu- 

data és tisztában vannak azokkal az 

erőfeszitésekkel, amelyeket ezirányban 
más államok tesznek, adjanak pénzt, 

TE 

válogatott 
(BUCURESTI.) Tizezer főnyi közönség 

előtt folyt le szombaton délután a ma- 
gyar-román B. válogatott mérkőzés. A 
két csapat igen szép és nivós küzdelmet 

vivott egymással, amely végeredményben 

1:1 (1:1) arányban döntetlenül végződött 

A jugoszláv Popovics vezetésével a követ- 

kező összeállitásban indult meg a játék: 

Magyarország B.: Csikós, Felföldi, Onó- 
dy, Bartóthy, Király, Tóth, Várady. Sütő, 
Hidassy, Nemes, Tolvaly. 

Románia BE.: Justin, Petrescu, Lenghe- 
riu, Demetrovics, Dragan, Nistor, Lukács, 
Torja, Constantinescu, Dunareanu, Gh. Po- 

pescu. 

Az első husz percben a magyar csapat 
támadott többet és szép összjátékkal ostro 
molta az ellenfél kapuját, de a védelem 
mindent mentett. A 12-ik percben azonban 
nem tudta megakadályozni Hidassy pom- 
pás gólját. Ezután a román csapat magá- 
ra talált, sokáig frontban maradt és négy 
szögletet is elért, de nem tudta egyket 
em értékesiteni. A 32. percben azonban 
negszületett az egyenlitő gól. Constanti- 
nescu 16 méterről küldött bombáját Csikós 
nem tudta védem. Szünet után előbb a 
nagyar csapat, később a románok támad- 

tak többet, de a védelem mindkét részről 
biztosan látta el feladatát. 

A magyar csapatból Csikós kapus szen- 
zációs játékot nyujtott. kivüe Onódy 

időkre. 
Tóth ác - kát szélső voltak iók A vamán 

Felhivás Kolozsvár közönségéhez 
a katonai szolgálatra behivottak 
szegénysorsu családtagiainak fel- 

segélyezése érdekében 
vagy természetbeni támogatást, hely- 

zetük, tehetségük és lehetőségeik sze- 

rint. 
Kolozsvár minden polgára rész

véte- 

lének biztositása érdekében a város 

minden uccáját egy-egy hölgym egbi- 

zottunk látogatja végig. aki mozgal- 

munk lényegéről felvilágositja a 
lakos- 

ságot. Az elosztás szigoruan az arra r
á- 

szorultak között, a Gyámhivatal és a 

jótékonysági egyesületek képviselő
inek 

véleményezése alapján történik. 

Adandó segély lehet időnként tej, 

vagy kenyéradomány is, amelyet a kö- 

vetkező iskolákhoz lehet elküldeni: 

1. sz. elemi iskola, Páris ucca; 2. sz. ele
- 

mi iskola, Regele Ferdinand ut; 3. sz. ele- 

mi iskola, Avram lancu ucca; 4. sz. elemi 

iskola. Monostor; 5. sz. elemi iskola, Rege 

le Carol IL. ut: 6. sz. elemi iskola, Kardos 

falva: 8. sz. elemi iskola, Fantánelei ucca; 

11. sz. elemi iskola, Kajántói ut; 12. számu
 

elemi iskola, Albinei ucca; 14. sz. elemi 

iskola, Cárámidarilor ucca; 16. sz. elemi is 

kola, melegvölgy: 17. sz. elemi iskola, Cri- 

san ucca: i8. sz. elemi iskola, Vánátorilor 

ucca; fiun gyakorló iskola Romei ucca, - 

leány gyakorló iskola, Bálcescu-ucca; 1. 

sz. református elemi iskola Decebal ut 2. 

sz. református elemi iskola, Victoriei ut; 4. 

sz. református elemi iskola Kogálniceau- 

ncca 2. Szentpéteri római katolikus ele- 

mi iskola Foch marsall ut, vegyes unitá- 

rus elemi iskola Berde Mózes ucca, luthe 

tánus elemi iskola Foch marsall vt. óhitü 

zsidó elemi iskola Berthelot ucca, ujhitü 

"cidő elemi iskola Ferdinand király-ut. 

Az adományokat minden hét csütör- 

tökjén a nőegyleti hölgyek és ország- 

őrök gyüjtik össze, a városi tehergép- 

kocsik utján. A pénz. vagy természet- 

beni adományok átvétele olyan módon 

történik, hogy a gyüjtökönyvecske egy 

lapján a gyüjtő az adományt igazolja, 

mig az adakozónak arról aláirásos ellen 
nyugtát ad. A szétosztást egy - heten- 

ként vállalkozó - háromtagu hölgybi- 

zottság végzi. a gyámhatóság hevoná- 

sával. 

Szeretett polgártársaim! - Jelen fel 
hivásunkat a szegényügy iránt tapasz- 

talt megértő magatartáshoz és öntuda- 

tos á'lampolgári kötelességérzetükhöz 

egyformán intézzük. Bizton reméljük, 

hogy mindenki átérzi azoknak a napok 

nak sulyát, amelyekben most élünk. 
A felhivást Bornemisa Sebastin dr. 

EpDzESs 

Döntetlenül játszott a magyar 

polgármester és Vlad Petre dr., városi 
tiszti főorvos irták alá. 

Bukaresiben 
együttes legjobb embere: Gh. Popescu, aki 

a mezőny egyik legjobb játékosa volt. Nis- 

tor és Lengheriu. 

REMEK CSUCSOT FUTOTT AZ 500 

M.-ES SIKFUTÁSBAN KISS GYÖRGY. 

A Károly király stadionban szombaton dél 
után Kiss György, a KAC kiváló atlétája 
kisérletet tett az 5060 méteres sikfutás ro0- 
mán csucsának megdöntésére. A kisérlet 

fényesen sikerült. A nagyszerü formában 

levő versenyző 1 perc 06.2 mp.-t futott és 
ezzel megdöntötte Popoviciu (Viforul Da- 
cia) 1 perc 0 mp.-es eredményét. 

Dudás meghetegedett, Szalay játszik a 
magyar válogatottban. Bukarestből jelen- 
tik: Dudás, a magyar válogatott csapat vi- 
lághirü játékosa váratlanul megbetegedett. 
ugy, hogy lemondta a román válogatott 
elleni játékot. Vitéz Ginzery szövetségi ka 

oltány az ujbpesti Szalayt állitotta Dudás 

helvére. A magyar csapat összeállitása a 
mai mérkőzésen egyébként változatlan 
mnarad. 
.............. 

- Sorozás Angliában. Londonból jelenti 

1 Rador: A szombati napon 250 ezer 20- 

12 év közötti fiatalember ijelent meg az 
ngol birodalom területén a sorczó irodák 

őtt. várva, hogy hasorozzák éket az an- 
s0l hadseres köteléltébe Az 1989. október 
1-id és a kötelező katonai szolgálatot el- 
endelő törvény életbeléptetése óta ez volt 

Őtelsége dr. Szász pált 
a leglőbb sazdasási tanács 

tlagjává nevezie ki 

(Bukarestből jelenti a Rador: II. Ká- 
roly király Őfelsége szentesitette azt a 
törvényrendeletet, amellyel Caranfil 
volt minisztert és dr. Szász Pált, az Er- 
délyi Magyar Gazdasági Egylet elnökét 
kinevezték a romaániai legfőbb gazda- 
sági tanács tagjaivá. 

Hadirokkani földigénylők 
küldöltsége a tartománul 

helytlartóságon 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap dél- 
ben dr. Taronveanu Bazil vezetésével 
a kajántóvölgyi hadirokkantak küldött- 
sége jelent meg dr. Hodor Viktornál, 
Szamostartomány vezértitkáránál. A 
kajántóvölgyi földkiosztás körül ugyan 
is évek óta pereskedés folyt, mert alli- 
tólag jogosulatlanok is kaptak földet, 
mig több hadirokkant, akikről legelső- 
sorban kellett volna gondoskodni, föld 
nélkül maradt. Körülbelül félévvel ez- 
előtt a kolozsvári tábla helyet adott a 
panaszosok sérelmeinek és a földkiosz- 
tás utólagos rendezése céljából elren- 
delte, hogy a mezőgazdasági hivatal 
állitsa össze azoknak a kajántói lako- 
soknak a névjegyzékét, akiknek a föld- 
igénye kétséget kizáróan jogosult. Mi- 
után ez a névjegyzék máig sem készült 
el és igy a földigénylők ügye elintézet- 
lenül áll, a küldöttség emlékiratot nyuj 
tott át dr. Hodor Victor vezértitkárnak, 
amelyben kérik a névjegyzék mielőbbi 
összeállitásának elrendelését. A vezér- 
titkár a kajántói földigénylők küldött- 
sége kérésének a legmesszebbmenő tá- 
mogatását igérte meg. 

a . .aa a 

- Az olasz királyi család lelki gon- 
dozója. Vatikenvárosból jelenti a Du- 
naposta: XII. Pius pápa és az olasz ki- 
rály és császár között megállapodás jött 
létre, amelynek értelmében a pápa fel- 
hatalmazást kapott, hogy az olasz ural- 
kodó és a királyi család tagjainak lelki 
gondozására külön káplánt delegáljon 
a királyi udvarhoz. A delegált káplán 
nak püspöki rangja lesz és számos pri- 
vilégiumot fog élvezni. Az olasz király 
és uralkodó család lelki gondozója az 
és uralkodó család lelki gondozóját az 
olasz király és császár nevezi ki a pá- 

- Meghalt a Bükk-erdőben öngyil- 
kosságot elkövetett leány. Megirtuk, 
hogy Bereczki Margit Gredisteanu ucca 
67. szám alatt lakó 16 éves szép fiatal 
leány öngyilkossági szándékkal kiment 
a Bükk-erdőbe, ahol nagyobb mennyi- 
ségü méregoldatot ivott és mire az 

egyik erdőőr rátalált, a szerencsétlen 

leány már haldoklott. A kihivott men- 

tők a tragikus sorsu leánykát beszálli- 

tották a klinikára, ahol azonnal orvosi 

kezelésbe vették, de már nem tudtak 

rajta segiteni és óriási kinok közepette 

kiszenvedett. A bevezetett vizsgálat so- 

rán a rendőrség megállapitotta, hogy 

Bereczki Margit reménytelen szerelme 

miatti bánatában követte el tettét. A 
leány egyik gyermekkori játszópajtá- 
sát szerette, aki foglalkozására nézve 
iparos, de egyik hozzátartozója állitó- 
lag ellenezte udvarlását. A tragikus kö 
rülmények között elpusztukt fiatal lányt 
tegnap délután nagy részvét mellett te 
mették el. 

-. Engedély nélkül semmiféle devi- 
zát nem szabad Jugoszláviából kivinni. 
Belgrádból jelenti a Rador: A pénz- 
ügyminisztérium rendeletet adott ki, 
amelynek értelmében mindazok a jugo- 
szláviai részvénytársaságok, amelyek- 
aek bemutatóra szóló részvényei kül- 
földi kezek tulajdonában vannak, kö- 
telesek azonnal bejelenteni ezeknek a 
részvénybirtokosoknak a nevét a Jugo- 
szláv Nemzeti Bank devizaosztályának. 
Elrendelte a pénzügyminiszter egyben 
azt is, hogy a Nemzati Bank devizaosz 
fályának engedélye nélkül semmiféle 
deviza nem szállitható ki az országból. 
ületve devizával történő külföldre szó- 
"ó kifizetés nem eszközölhető. 

az első rendes sorozás az angol birodalom 
han. -.



Apróhirdetések 
.. ..a 

APRÓHIRDETÉSI ARAINK a vasár- 
nap reggel megjelenő lapunkban szavan- 
ként 2 lej, vastagabb betükkel 4 lej, leg- 
kisebb hirdetés 20 lej. Jeligés és cinm nél- 
küli hirdetések kezelési dija 10 lej. 

ADÁS-VETEL 
GYERMEKKOCSIK legolcsóbban Kis- 

koruak fogházában kaphatók. Str. Fabrica 
de Zahar 47. Telefon: 19-03. (6300) 

JOKARBAN levő háló berendezés el- 
adó azonnal. Cim: P. Unirii 6. Apart. 4. 

(6419) 

ELADÓ szalongarnitura, ebédlőasztal, 
függőlámpa, szőnyeg, festmények, Zephir- 
kályha stb. Cim a kiadóban. (6418) 

INGATLAN 
KERESEK egy házat megvételre 200.000 

készpénz. Cim a kiadóban. (6414) 

ÁLLAST KERES 
SZAKAÁCSNŐ azonnalra vagy elsejére 

állást keres. Radu Ana, Str. Pasteur 2. sz. 
(6412) 

ROMÁNUL és magyarul beszélő állami 
tisztviselő házfelügyelői állást vállalna la 
kás ellenében. Cimeket „M. M." jeligére a 
kiadóba kérek. (6415) 

VARRNI tudó intelligens leány elmen- 
ne gyermek mellé vagy idősebb uriembe- 

rekhez háztartásba. Varrodába is elmenne. 

Cim a kiadóban. (V 6420) 

ALLAST KAPHAT 

GYAKORLATTAL biró ügyvédjelöltet 
azonnali alkalmazásra keresek. Dr. Radu 

ÜGYESKEZÜ, esgészséges erős asz- 

szonyt keresek mosásnál való kisegitésre 

teljes ellátással és 500 lej fix fizetéssel. 

Özv. Jeneyné Diana fürdő. (6386) 

KÜLÖNFÉLÉK 
AMERIKA részére komoly szabadalma- 

kat keresek. Megkereséseket „Praktikus" 

jeligére a kiadóba kérek. (6189) 

KIADÓŐ LAKÁS 
KÜLÖNTELEK kiadó, szoba, konyha 

nov. 1-re. Str. Lucaciu 36. Érd. Cal. Tra- 
ian 13. Rosenfeldnél. (6342) 

KIADÓŐ magántelken 2 szoba, konyha, 

mellékhelyiségekkel. Str. Grecianu 16. 

Ért.: Sincai 16. Opris. (6389) 

PIATA Unirire nyiló, emeleti 4 szobás, 

fürdőszobás lakás, további 2 szobával és 

mellékhelyiségekkel kiadó nmovember 1-re. 

Erdeklődni: Unio, Cluj, Memorandului 2. 
(6325) 

FERFI lakótársat keresek. Str. Maloasa 
4. (6229) 
BELVAÁROSBAN külön telken 3 szo- 

bás, kertes családi ház kiadó. Teljes 
komtfort. Cim a kiadóban. (6267) 

KÉT szoba, konyhás komtfortos villala- 
kás mellékhelyiségekkel 1700 lejért kiadó. 
Str. Grigorescu 69. (2874) 

BELVÁROSI uj villában garzonlakás ki 
adó. Str. Bis. Ort. 17. (6184) 

KIADÓ Str. Densusianu 6-a. alatt azon- 
nalra 3 szoba, konyhából álló lakás szép 
kerttel. Ára 2200 lej. (6411) 

KÉT kisebb szoba, konyha kiadó. Calea 
Regele Carol II. 62. (6422) 

KÖZPONTBAN kiadó butorozott szoba. 
Megnézhető délután Str. Baron L. Pop 9. 

LAKÁST KERkES 
FŐISKOLAI DIAKOK lakást keresnek, 

ahol ketten, hárman, négyen együtt lakhat 
nak. A legszükségesebb butorokkal, eset- 
leg koszttal. Ajánlatokat a kiadóhivatalba 
kérek „Főiskola" jeligére. (6294) 

KERESEK teljesen különbejáratu jól 
butorozott szobát belvároshoz közel fürdő 
szoba használattal? „Állandó lakó" jeli- 
gére kiadóhivatalhoz. (6227) 

Valódi angol 
szövetek viselőjét felhivjuk a min- 

den versenyen felüli tiszta gyapju 

Dombria 
köklaítokétfelíízhédkédtéökétő 

szövetekre, amelyek szépségben, tar 
tóságban egyenranguak az angollal, 
75 centi szélességben 350 lejtől van- 
nak 450 lejig. Egyedüli elárusitóhely 
Str Reg. Maria 4. Bejárat Str. Brá- 
tianu 19. felől is. Két szoba, konyhás 
lakásonra társnőt keresek. Ko- 
moly náziszövészet beállitásánál se- 
gédkezést vállalok. 

a-a a JÓESTEI! 

(RUCURESTI.) (Rador.) la-endi 
igazságügyminiszter Őfelsége elé ter- 
jesztette jóváhagyás végett a jogi sze- 
mélyiségekről szóló törvény módositá 
sára vonatkozó rendeletet. A törvény- 
tervezet 26. szakasza kimondja, hogy 
meg lehet szüntetni a jogi személyiség 
tevékenységét abban az esetben, ha 
az eltér annak az osztálynak celjaitól, 
amelynek felügyelete és ellenőrzése 
alá helyezték. Minisztertanácsi napló 
alapján be lehet tiltani a jogi szemé- 
lyiséggel biró egyesület müködését is 
és fel lehet oszlatni szükség esetén. 

Módositották az egyesületek josi 
személyiségéről szóló törvényt 

Abban az esetben, ha bebizonyosodik, 
hogy a jogi személyiséggel biró egye- 
sület vezetősége a közerkölcsökre, az 
állam biztonságára és rendjére nézve 
káros tevékenységet fejt ki, a vezető- 
séget kinevezett időközi bizottsággal 
lehet helyettesiteni. Az egyesület köz- 
gyülését ez az időközi bizottság fogja 
összehivni. 

Az állam mindezekkel az intézkedé- 
sekkel biztositani akarja az érdekelt 
egyesületek gyümölcsöző fejlődését, 
ugyanakkor ellenőrizni is minden té- 
ren való tevékenységüket is. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Megirtuk, 
hogy a munkaáügyi vezérfelügyelőség 
tárgyalásra tüzte ki a kolozsvári ke- 
reskedelmi alkalmazottak mozgalmá- 
nak ügyét. A tárgyalásokat szakmán- 
ként ejtik meg és már eddig a női di- 
vat, textil, illetőleg a posztószakmában 
dolgozó alkahnazottak ügye került le- 
tárgyalásra. Szombaton két szakmai 
csoportban folytatott tárgyalást Tar- 
noveanu Bazil munkaügyi vezérfel- 
ügyelő. 
Elsőnek a bőrszakmához tartozó ke 

reskedelmi alkalmazottal kérése ügyé 
ben kisérelte meg a döntést a munka 
ügyi felügyelő. A tárgyaláson a bőr- 
kereskedők részéről Grünfeld Dávid, 
Balogh Jenő és dr. Glasner ügyvéd je 
lentek meg, mig az alkalmazottak Nát 
hán Mihály, Marton Antal és Dan 
Emil által lettek képviselve, a magán 
alkalmazotti céh képviseletében pe- 
dig Jovanel Dimitrie alenök és Kan- 
del Ignác főtitkár voltak jelen. A tár- 
gyalás során az alkalmazottak nevé- 
Den Kandel Ignác 

20 százalékos béremelést kért. 
Kérését azzal indokolta mag, hogy a 
piaci árak egyre emelkednek s az al- 
kalmazottak fizetésükből alig tudnak 
megélni. A munkaadók részéről dr. 
Glasner ügyvéd javasolta, hogy a tár- 
gyalást halasszák el addig, amig a fő- 
nökök az ügyben egységes álláspont- 

szerelő 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Végzetes 
baleset történt Cipariu-ucca 5. sz. 
alatt.Sebor István Bolintineanu-ucca 

21. szám alatt lakó 17 éves villanysze- 
relő tanuló felkereste Pollák József Ci 
pariu-uccában lévő bádogos mühelyer, 
ahol szóba elegyedett az ott szolgáló 
Erdan József 17 éves ismerősével. 
Sebor állitólag azt hangoztatta, hogy 
ő nagyon erős és hogy bebizonyitsa, 
megfogta az egyik villamosvezetéket. 
- Nézd csak meg - mondotta Se- 

bor - miközben a villanyöárót felé 
nyujtotta kezét, hogy megfogom és 
semmi bajon nem lesz tőle. 
Amikor az utolsó szótagot kiejtette, 
eszméletlenül terült el a mühely 

padlózatán. 

Megrémült barátja a mentőkért tele- 
fonált, valamint a rendőrséget is érte- 
sitette, ahonnan Nastase Virgil kerü- 
leti rendőrkapitány aszállott ki a sze- 

a 

virtuskodás végzetes következménye 
Megölte a villamos áram a könnyelműü villanu- 

A kereskedelmi alkalmazottak mozgalmá- 
nak ügye a munkaügyi felügyelőség előtt 

ra nem jutnak. A munkaügyi felügye- 
lő elfogadta az előterjesztést, közölte, 
hogy 

a jövő hét péntekéig haladékot ad, 
hogy az ügyben a kereskedők meg 

egyezzenek. 
Pénteken ujra összehivja a feleket, 
heogy az ügyben egyezséget létesitsen 
Tegnap került sor a vasszakmabe- 

liek tárgyalására is az Ipartestületi 
székház nagytermében. A tárgyaláson 
a főnököket a Barzel-cég beltagja, 
Bretan, a Continental-cég cégjegyzője, 
dr. Tutelea ügyvéd és Muth Mihály, a 
Kereskedő Tanács főtitkára képvisel- 
ték. Az alkalmazottak részéről Molnár 
Albert, Burghardt Zoltán, Naftali Ist- 
ván, Kiss Lajos, a magántisztviselői 
céh részéről pedig Jovanel Dimitrie al 
elnök és Kandel Ignác jelentek meg. 
A tárgyalás elején az alkalmazottak 
előterjesztették a kivánságukat, majd 
a főnökök részéről dr. Tutelea ügyvéd 
bejelentette, hogy 

a kereskedők elvben elfogadják 
alkalmazottak kérését 

és készek tárgyalni, szükséges azon- 
ban, hogy az ügyben egységes állás- 
pont alakuljon ki a munkaadók kö- 
zött. Kérte, hogy a tárgyalást ennek 
érdekében halasszák el. A munka- 
ügyi felügyelő a javaslatot el is fo- 
gadta és a tárgyalás folytatását a jö- 
vő hét szombatjára tüzte ki. 

tanulót 
rencsétlenség szinhelyére. Minthogy a 
szerencsétlen sorsu iparos fiu testén 
nem mutatkoztak égési sebek, a men- 
tőorvos 

több, mint másfélórát fáradozott, 
hogy injekciókkal és mestersé- 
ges légzéssel magához téritse. Mun 
kája azonban eredménytelen ma- 

radt. 
Mire a rendőrség kiszállott, már csak 
a beállott halált állapithatták meg. 
Nastase dr. rendőrkapitány intézkedé- 
sére a fiatal tanuló holttestét beszál- 
litották a törvényszéki bonctani inté- 
zetbe. A villamos müvektől Metes mér 
nök-igazgató szállott ki a helyszinre 
Popa Victor szakértő kiséretében, 

hogy megállapitsák, a szerencsétlensé- 
gért kit terhel a felelősség. A meg- 
döbbentő balesetről a kerületi rendőr- 
kapitány jelentést tett az ügyészség- 
nek is. 

(LONDON.,) A brit kormány tagjai a hét 
véget Londonban töltötték. Kivétel Duff 
Cooper, aki utban van az Egyesült Alla- 
mok felé. 
(LONDON.) Az angliai vasuttársaságok 

kedvezményes jegyeket adnak azoknak a 
fővárosi lakosoknak, akik elmenekitett 

hozzátartozóikat akarják meglátogatni vi- 
déken. 

(BERLIN.) Rudolf Hess, a Führer helyet 
tese a volt lengyel területeken élő német- 
ség vezetőinek átnyujtotta a kancellár 
megbizásából a nemzeti szocialista párt 
aranyjelvényét. 
(DE HAAG.) A hollandiai sajtó rendki- 

"i- 

Reuter jelenfi: 
. 

vül heves támadásokat intéz az angol kor 
mány ellen a tengeri háboru móődszerei 
miatt. 

(JERUZSÁLEM.) Bersebában felgyuij- 
tottak két zsidó farmot. A tetteseket a brit 
hatóságok hadbiróság elé állitották. 

(Brüsszel.) III. Lipót király az elkövet- 
kező hét folyamán több határmenti várost 
meglátogat, hogy meggyőződést szerezzen 
azok megerősitéséről. 

(BERLIN.) A mai napon egytál ételes va 
sárnap van Németországban s Winterhilfs 
werk (télisegély) javára. 
(STOKHOLM.) A svéd kormány ujabb 

s 

120 millió koronát fordit határvédelmi cé- 
lokra. 
(BERN.) A svájci szövetségtanács rende. 

lete értelmében 1940 december 31ig nem 
adnak senkinek svájci állampolgárságot. 

(LILLE.) Egy katonai repülőgép eddig 
ismertlen okokból gyakorlatozás közben 
kigyulladt és lezuhant. A pilóta és kisérő- 
je szénné égtek. 
(MÜNCHEN.) A bajor fővárosban teg- 

nap sulyos közlekedési baleset történt. Egy 
utasokkal telt autóbusz kormánytörés kö- 
vetkeztében a gyalogjáróra rohant, ott 2 
járókelőt elgázolt és bedöntötte egy két- 
emeletes háznak falát. A katasztrófának a 
halálos és 11 sebesült áldozata van. 
(ATHÉN.) Metaxas miniszterelnök teg- 

nap kihallgatáson fogadta az athéni bolgár 
és olasz követeket, akikkel hosszasabb, 
megheszélést folytatott. 
(RÓMA.) A Duce a visszautazó addis- 

abebeai polgármesternek utasitásokat 
adott az aethiop főváros kiépitésére vonat- 
kozólag. 
(OSLO.) A norvég kormány eltiltotta a 

cetolaj nyilvános árusitását és kivitelét. 
(POZSONY.) Dr. Polyák szlovák megha 

talmazott miniszter tegnap visszaérkezeti 
Budapestről, hogy a folyamatban levő szla 
vék-magyar kereskedelmi tárgyalásokra 
vonatkozó ujabb utasitásokat kormányától 
étvegye. Dr. Polyák az ujságirók előtt ki- 
jelentette hogy a megbeszélések kedvező 
eredménnyel kecsegtetnek. 
(ROMA.) A „Marcia su Roma" évfordu- 

lóját nagy épitő munkával ünnepli meg 
ezidén a fasiszta Itália. Az ünnepségek e'- 
5ő része már ma megkezdődött Palermó- 
ban, a sziciliai földbirtok felosztás megva. 
lósitásával. A második rész ünnepségei ok 
tóber 28-án lesznek, amelyekbe az egész 
Itália belekapcsolódik. Ekkor avatnak fel 
az ország minden részében több mint 1000 
házat, amelyekben közel 8060 olasz mun- 
káscsalád nyer elhelyezést. 
(CALOBOZO.) Az Orinoco partvidékén 

hatalmas ghubasco (forgószélvihar) puszti- 
tott, amely óriási károkat okozott. A halot 
tak számáról még nem érkezett jelentés. 
(WASHINGTON.) Cordell Huli külügyi 

államtitkár fogadta Kennedy londoni USA nagykövetet, aki beszámolt neki az euró- 
pai helyzetről. 
(BELFAST.) Ismertlen tettesek tegnap 

bombamerényletet követtek el az egyik 
nagyáruház raktára ellen. A bomba sze- 
rencsére nem okozott nagyobb kárt. A nyomozás megindult. 
(HELSINKI.) A behivások folytán az 

olimpiai stadion épitkezései félbeszakad- 
tak, mert a női munkaerőket is bevonták 

ja hadikészülődésekbe. 
(TIENCSIN.) A Teiho árterületén meg- kezdették a rombadőlt házak ujraépitését. A munkálatokban a japán utászcsapatok is részt vesznek. / 
(ERÜSSZEL.) A belga sajtó hasábos cik 

kekben foglalkozik a stokholmi konferen- cia jelentőségével és emlékeztet arra, hogy III. Lipót belga uralkodó volt az első, aki az egyetemes béke érdekében először hal- latta szavát. 
. 

Rádió 

HETFŐ, október 23. 
] Bucuresti. 7: Reggeli müsor. 12: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, hirek, sporthi- 
rek. 13,10: Hangszerszólók. 14: Hirek. - 
14,20: Xilofon-zene, 14,35: Trió. 15: Hirek. 
19: Csevegés. 19,30: Fuvolanégyes. 20 Felol 
vasás. 20,15: Rádiózenekar. 20,45: Hirek. 
21,35: Chebab zorgornamüvésznő hangver- 
senye. 22,05: Schubert négyes. 22.30: Hi- 
rek, utána hirek magyar nyelven. 22,50: 
Lemezek. 23,45: Hirek. 

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, 
étrend. 11: Hirek. 11.20: Felolvasások. - 
13.10: Cigányzene. 13,40: Hirek. 14.30. Elő. 
adás. 14,45: Postászenekar. 15,30: Hirek. 
17,15: Diákfélóra. 17.45: Hirek. 18.15: Hang 
lemezek. 18,45: Szalonzene. 19,45: Előadás. 
20,15: Hirek. 20,25: Ének. 20,50: Humo- 
reszk. 21.10: Operaház hangversenye. - 
22,40: Hirek. 23: Tánclemezek. 24,25: Ká- 
véházi zene. 1,05: Hirek. 
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atalmasleprakór- 
ázat épitenek az 
amerikai Carville- 

ben 
(cARVILLE.) (Lusiana.) A bélpoklos- 

néven is ismert rettenetes beteg- 

ősidők óta pusztit az emberiség 

örében s egyik ama kóroknak, ame- 

eknek gyógyitási módját még ma, a 

szadik században sem ismeri az or- 

osi tudomány. Ez a rettenetes beteg- 

Eg, amely főleg a távolkeleten pusztit, 

em kerüli el a világ többi táját sem. 

öbbszázra tehető például azoknak a 

áma, akik az Egyesült Államokban 

envednek ebben a betegségben. 

Carville-ben immár 1766 óta, fentar- 

nak egy lepratelepet. Az United 

ress hirszolgálati iroda tudósitója 

ost érdekes cikkben számolt be en- 

ek kapcsán, amelybe hamarosan bele- 

ezdenek. Uj otthont fognak épiteni a 

arvillei leprások számára, még hoz- 

á a legszebbet és a legmodernebbet, 

melyet valaha is épitettek e szeren- 

sétlen élőhalottaknak. Ötmillió dollá- 

os költséggel épül fel az uj carvillei 

epratelep, amely szinte kutatóintézet 

ellegü lesz. Az uj épület higiénikus be 

endezése ugyanis módot fog nyujta- 

i az orvosoknak arra, hogy megfigye- 

éseiket közvetlen közelből eszközöl- 

lessék. Igy talán végre-valahára meg- 

alálják majd a lepra orvosságát is.
 

Isadore Dyer dr. és Rev. Charles 

Boglioli, a katolikus pap, a lazaristák 

endjéből, állami segitséggel 1884-ben 

yitották meg Carville-ban a leprások 

órházát. Egy régi épületrészben, 

ely még a polgárháboru előttről ma- 

adt fenn, mint egykori rabszolgane- 

gyed, rendezték be az első „modern 

eprakórházat. Ez forradalmi ujitás 

olt ahhoz képest, ahogy a külorsz
á- 

gok lepratelepei mind embertől távol- 

eső szigeteken voltak s ott éltek,
 meg- 

felelő orvosi segitség nélkül, szinte ha- 

lálra itélve. 
A pap és az orvos, miután a terület

 

megfelelő elkeritéséről gondoskodtak, 

éjnek idején szenes hajón szállitották 

itokban betegeket a kórházba. Az Or- 

der of the Sisters of Charity három, 

önkéntesen jelentkezett tisztelendő nő
- 

ére látta el a leprások gondozását. 

(Közben ugyanis Father Boglioli, az 

önfeláldozó pap maga is leprás fertő- 

zést kapott és ebbe belehalt.) A vidé
k- 

nek ez a része ekkor már kihalt 
volt. 

A környékbeli lakosság ugyanis, 
ami- 

kor megtudta, hogy lepratelepet létes
i- 

tettek ott, első elkeseredésében fel a
kar 

ta gyujtani a telepet, majd - m
iután 

karhatalommal távoltartották őket 
- 

elköltöztek messze vidékekre. 

Bár modern felszerelése nem 
volt, a 

kórház igyekezett a betegeket a leg- 

jobb ellátásban részesiteni, gyógyitani 

próbálták őket s több önkéntese
n je- 

lentkezett orvos tanulmányozta 
beteg- 

ségüket. 

Most, hogy állami segitségge
l felépi- 

tik a legmodernebb lepratelepet, mely- 

ben minden lesz, amit csak p
énzért vá- 

sárolni lehet; a louisianai Marine Ho- 

spital orvosai biznak abban, ho
gy meg 

találják majd a lepra gyógyszerét. "Ha 

a lepra magától is meggyengült 
az év- 

ezredek folyamán s ha elhanyagolt be- 

tegeknél is mutatkozott valami gyó- 

gyulás, miért ne volna lehetséges, ho
gy 

ma, ebben az ultramodern lepr
a-kór- 

házban megtalálja az orvosi 
tudomány 

a szörnyü kór gyógyitásának évezredek 

óta kutatott titkat..., 
mondották a 

megkérdezett szakorvosok s
zinte egy- 

hanguan a United Press riporter
ének. 

Iletékes körök is a szakemberek opti- 

inizmusával várják, hogy ötetiz éven 
belül hirtelen szerteröppenjen a hir az 

ötmillió dolláros lepratelep falai közül 
Megtalálták a lepre ellenszerét 

-. 

ját ünnepélyesen
 pulykakirálynő

vé 

koronaatak baromfitenyésztés 
törté- 

netében páratlan a
ma rekord-teljesit- 

ményéért, hogy 1
85 nap alatt 158 

to- 

jást tojt. 

lt 

könyvekkel 

mert iró és 

lvére dobott 
tották, hogy 
ki belőle. 

ujságiró felé 

fény mellett 
cikkeimet. 

között. 

legöregebb 

volt. Abonyi 
akkori 

meg, 

kat 

és a jóságos 
vetkező szav 

jön... 

- Abban 

és kilincselt 

legfőképpen 

meg azt 
gyelmét 
hozó 
deklődését a 
dése felé. 

jain a város 

hogy 

tő jórészben, 
kialakult. 

Harc a 

körül 

názták a 
megépitették 

is piszkos, 

folt szobában dr. Gyalui Farkas, 

egyetemi könyvtár volt igazgatója, is- 

- Mondja meg nekem, 

tom, mi ez a szerszám? - fordult az 

hogy azonnali 
kötelékébe. Tollat nyomtak a 

kezembe 

zás volt ujságot irni és 

teni. Nem volt telefon, 

forgó-gép. Az ujságiró 

két, amig végigjárta az intézmé
nyeket 

az időben éppen Petelei 

a szokást, hogy a 
tereljük el a 

pártpolitikáról és forditsuk ér- 

nek érdekében. 

szerénytelenség 
itha 

az akkori ujságiróknak
 köszönhe- 

JÓESIEI! 
dMátrai Zéla rinortja: 

Jtogyan irtuk XKolozsváron 

60 évvel ezelőtt? 
Az ujságirás hőskeoréról, tuak 

akkori legnagyuobb ráről enr vesré 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A képekkel, 
zsu- 

az 

és emléktárgyakkal 

ujságiró, az egyik asztal- 

ról felemel egy furcsa szerszámot. Le- 

hetett az olló vagy diótörő, esetleg kin- 

zó eszköz, amivel sötét börtönök mé- 

rabok hüvelykujját szori- 

véres titkokat szedjenek 

ifju bará- 

a ház ura. 

Rövid tépelődés után bevallottam, 

hogy fogalmam sincs róla. Végül ő ma-
 

ga segitett ki zavaromból. 

- Gyertyakoppantó 

Ennek a segitségével irtam gyertya- 
- mondotta. 

kezdő ujságiró koromban 

Ezzel a rövid párbeszéddel kezdődött 

meg az interju az egyik legfiatalabb 

és a legöregebb kolozsvári ujságiró 

Csak az igazat irni, a többi ma- 

gától jön... 

- A nyolcvanas évek elején, 1882- 

ben kezdettem meg ujságirói müködé- 

semet - inditotta el a beszélgetést a 

kolozsvári ujságiró. Talál- 

kozásom a tollal váratlan és drámai 

Arpád, a Magyar Folgár 

munkatársa az uccán fogott 

vitt fel a lap főszerkesztőjéhez, 

Petelei Istvánhoz. Eleinte huzódoz
tam 

és azt mondottam, hogy én nem
 ujság- 

iró, hanem orvos akarok lenn
i. Aztán 

azt mondottam, hogy fogalmam 
sincs 

az ujságirásról és azt sem tudom,
 ho- 

gyan kell irni. De kifogásaim ne
m so- 

használtak, sikerült rávennie 
arra, 

hatállyal lépjek be a lap 

arcu Petelei István a kö- 

akkal inditott el utamra: 

Az ujságirásnál csak egy szab
ály 

létezik. Igazat irni, a többi magától 

A futóbajnok ujságiró 

az időben hősies vállalko- 

lapot szerkesz- 

villany és kör- 

kifutotta a lel- 

az információkért. Mégis 

nagy szerepet játszottak az ország és 

a város életében. Abban 

honositotta 

közönség fi- 

véres vitákat 

város fejlesztésének kér- 

Ebben a munkában aztán
 

teljes szivvel-félekkel vettünk részt 

mi, fiatal ujságirók. A p
olitizálás és a 

Szinház az idősebbek munkate
re volt. 

Heves harcot inditottunk a
 lap hasáb- 

szépitésének és kiépitésé- 

Minden kérkedés és 

nélkül állithatom, 

hogy a város mai képe 

Szent Mihály templom 

Ssikerült elérnünk, 
hogy csator- 

várost, járdákat létes
itettek, 

a vashidat, a tanitók
 há- 

zát, ui szinházépületet kapott
 a vál- 

ros stb. Nagy 

Mihály templom és a 

körül. A templom 
sötét üzlethelyiségek huz

ód- 

tak meg és mikor a kat
h. egyházközség 

elhatározta ezeknek lebontását, he
ves 

harc indult meg, 

templom környezetével. 

község ugyanis 

oda fogja felépiteni azok
at a hatalmas 

harcok voltak a Szent 

főtér rendezése 

falai mellett ugyan- 

hogy mi történjék a 

Az egyház- 
azt határozta el, hogy 

ppantóról. a 

ujságot 

pártharcokról és az 

szenzációkról beszél a legövegebb k
olczsvári ujságiró 

e 
bérházakat, amelyeket később a Str. 

Iuliu Maniu-ban létesitettek. Jómagam 

voltam az, aki naphosszat talpaltam 
és 

gyüjtöttem a tiltakozó aláirásokat ez 

ellen a terv ellen és csak heves viták 

árán sikerült elérnünk azt, hogy le- 

mondottak arról, a főtér elnyerte mai 

arculatát és egyike az ország legszebb 

főtereinek. Heves harcot inditottunk 
az 

ugynevezett pincérlányos vendéglők be 

szüntetése érdekében. Ezek csinos és 

Hatal nőket alkalmaztak, akik aztán 

kifosztották pénzéből az egyetemre tó- 

duló ifjuságot és sok esetben tragikus 

következményei voltak annak, hogy a 

fiatalok elmulatták a beiratási dijukat. 

Miért nincs földgáz még ma sem 

Kolozsváron? 

Ez csak egyik tere volt az akkori 

ujságirói tevékenységnek. A legfőbb 

helyet a pártpoliaika foglalta le, amely 

hallatlan kiélezte az ellentéteket a vá- 

ros, az ország lakossága között és olyan 

sulyos csapásokat mért a közéletre, 

melyet ma sem tud teljesen kiheverni. 

A legelszántabban, kimélet nélkül 
folyt 

a harc a kormány és az ellenzék kö
- 

zött és egyik oldalról sem válogatták 

meg a fegyvereket. Legjobb bizonyi- 

ték a pártpolitika büneire az, hogy 

Kolozsváron ma sincsen földgáz. Ho
l- 

ott abban az időben a kormány j
elen- 

tős összegeket szavazott meg a föld
gáz 

bevezetésére, de az ellenzék addig gán 

csoskodott, mig a kormány lemondott a 

tervéről. Így közvetlenül ennek az 
ál- 

datlan harcnak köszönhető, hogy Ko- 

lozsváron nincs meg az a 40-50 gyá
r, 

ami lehetett volna és még sereg vál
la- 

lat, intézmény, amelyeknek felépitése 

mind a földgáz bevezetésétől függött
. 

A legnagyobb szenzáció 

Az akkori évek legnagyobb szen- 

zációja a mayerlingi tragédia volt. 

Bent ültem a szerkesztőségben és dol
- 

goztam, amikor távirat érkezett
, amely 

közölte, hogy Rudolf trónörökös me
g- 

halt. A szerkesztőség és az egész vá- 

ros pillanatok alatt olyan lett, m
int a 

hangyaboly és az eset még hosszu 

időig izgalomban tartotta a közvéle- 

ményt. Nagy szenzáció volt az is, a
mi- 

kor a kolozsvári polgárság megelégelt
e 

a rendőrség durva bánásmódját és
 a 

szó szoros értelmében kiverte a r
end- 

őrséget a városból. Nagy esemé
ny volt 

Mátyás király szobrának leleplezése, 

amely alkalommal Apponyi gró
f mon- 

dott nagyszabásu beszédet, majd Fe- 

rencz József látogatása, amely a
lkalom 

mal rekordszámba menő többeze
r sza- 

vas távirati tudósitást küldöttem Bu- 

dapestre a Magyar Távirati Irodának, 

amelynek itteni tudósitója voltam. 

A fizetés 

Az ujságiró munkája akkor is, 

ma is hálátlan mesterség 
volt. Ha va: 

lamely politikai harcban a
z egyik fél 

javára irt, megharagudott a m
ásik, ha 

forditva történt, az előbbi kárörven- 

dőn szitkozódott, ha ped
ig megirta az 

igazat, akkor mind a két 
fél neheztelt 

reá, Mindenkitől félt és 
rettegett em- 

ber volt. Amig szükség 
volt reá, ked- 

vében volt mindenki. Mik
or elvégezte 

szerepét, szóba sem áll
tak vele. Erköl- 

csileg egyetlen fizetsége lehetett: az 

a tudat, hogy becsületes mu
nkát vég- 

Zett. Anyagilag annyit kapott m
unká- 

jáért, hogy éppen csak, hogy 
nagyne- 

hezen meg tudott élni belőle. 

1882 óta sok minden történt velem 

- fejezte be beszédét a legöregebb 

kolozsvári ujságiró. - Könyvtá
rigaz- 

gató lettem, ma már nyugdijban va- 

gyok. De azóta sem váltam meg a toll- 

tól. Megöregedtem, napjaimnak
 száma 

igen kevés. Nem tudok megválni az 

dás ló. Ha trombita szót hall, szaladni 

kezd és felkapja fejét... 

Azóta nagyot fordult a világ. Ma 

már van telefon, rádió és körforgó 
gép, 

képtáviró, repülő és irógép. Uij arcok 

ülnek az asztalok mellett, koron
ás fők- 

kel tárgyalnak, saját repülőgépen ut
az- 

hnak és szavukra hallgat a félvilág. 

Nincs gyertyakoppantó. Minden ide- 

gen és minden uj. 

Csak a fizetések maradtak a régiek
... 

Erőditmény 

a kökorszakból 

A mostani háborus időkben nem é
r- 

dektelen a ködbevesző ősidők ember
é- 

nek haditechnikájával megismerkedn
i. 

Ha dr. Tachenberg bonni professzor 

érdekes kutatásai alapján betekintün
k 

a kőkorszak hadászati viszonyaiba, 

szinte irigyeljük e ködös korszak ős- 

emberét, aki még nem ismerte a mo'
 

dern fegyvereket és a modern háboru 

borzalmait. Alig tudjuk elhinni, hogy 

akkoriban a fatörzsekből álló kerités 

volt a leghatalmasabb várfal, ami a 

várat övezte, hogy megtörje az ellen
- 

ség támdásait. 

A Hildesheimnél 1933 óta folyó ku- 

tatások, mondhatni, uj korszakot nyi
- 

tottak meg az archeológia területén. 

Észak-Németország legnagyobb őskori 

várát sikerült feltárni ezen a helyen, 

Az imponáló mü, amelyet a korai 
kő- 

korszak mesteremberi emeltek, s 

amelyben később az indogermánok, vé- 

gül a cheruszkok laktak, egy földből 

és kőből épült két kilóméter hosszu, 

gyürüformáju sáncból áll. A fal tizen- 

négy hektár területet fog körül. A tu- 

lajdonképpeni várat több kisebb-na-i 

gyobb erőditmény képezi és egy mel
- 

léksánc, amely előtt mély árok vonul
. 

A fősáncot részben rekonstruálni kel- 

lett. Legnagyobb tudományos értékkel
 

a fatörzskerités bir, amely az árok bel- 

ső szélén emelkedik s amelyiket belül- 

ről egy széles töltés erősit meg. 

Ezer dollár egy szótagért. Az 

Egyesült Államokban eddig ugy tudták, 

hogy a legjobban tfizetett szövegiró 

Shaw Bernard. Bárhova küldi köz
lésre 

kéziratait szavanként egy dollár tisz- 

teletdijat kap s ezt odaát, a reko
rdok 

hazájában is utolérhetetlen teljesit- 

ménynek tartják. Azaz, hogy 
csak tar- 

tották. Mert a világhirü angol irót 

most lefőzte egy egyszerü amerikai 

munkás, Harris Roy gépkocsiszerelő- 

segéd. Ő legutóbb mindössze három 

szóval ötezer dollárt keresett: szóta- 

gonként ezret. Igaz, hogy ne
m irodalmi 

teljesitmény, hanem egy p
ályázat kap- 

csán. Az egyik mozgógépgyár 
dijat tü- 

zött ki annak, aki a legtalálóbb 
cimet 

küldi be uj darabja számára. 132.000 

pályázat közül Harris Roy-ét t
alálták 

legmegfelelőbbnek, aki ezzel a s
zöveg- 

gel pályázott: , Az emberi szivek". Al 

birálóbizottság itélete szerint ezek a 

szavak fejezik ki legtömörebben a 
da- 

rab tartalmát; igy az ötezer dolláros 

első dij a mechanikusnak jutott. Az 

esetet persze felkapták az ujságok, 

Harrist Hollywoodba hozatta a film- 

vállalat s ott a darab szereplői, mely
- 

nek ő adott cimet, nagy pompával 
és 

ünnepélyességgel fogadták. De dicsé- 

fetére legyen mondva, mindez nem s
zé 

ditette meg. Harris Roy kijelentette, 

nem kiván többé Shaw „versenytár- 

sául" szerepelni, a filmmel sem a
kar 

közelebbi kapcsolatba jutni, hanem 

megmarad a kaptafánál. Az
 ötezer dol- 

láron önálló javitómühelyt 
nyit és min- 

den becsvágya továbbra is az lesz, 

hogy minél tökéletesebben 
javitsa meg 

irástól, olyan vagyok, min
t a remon- a keze alá kerülő gépkocs

ikat... 
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II. Rároly király Őfelsége és munkatársai, akik a nemzeti ujjászületés munkáját sikerre vitték 

CONSTANTIN ARGETOIANU minisz 
terelnök, a Nemzeti Ujjászületés má 
sodik kormányának feje, a bölcs é 
gazdag tapasztalatokkal rendelkező 
kormányfő, aki rendithetetlen akarat- 
tal és céltudatos intézkedésekkel való- 
sitja meg a Nemzeti Ujjászületés és 
gazdasági megszilárdulás nagy munká- 
ját. Nagyszabásu beszéde, amellyel a 
46. születésnapját ünneplő Felséget 
köszöntötte, mély benyomást keltett 

és általános tetszést aratott. 

MIHAÁLY gyulafehérvári 
trónörökös, az ország és a román nép 

büszkesége, jövő reménye. 

II. KÁROLY KIRÁLY ÖFELSÉGE, Románia dicsőséges Uralko- dója, aki bölcs intézkedéseivel lenditette előre országát és népét a fejlődés és biztonság utján. Születésnapját nagy lelkesedéssel és fényes keretek között ünnepelte meg október 16-án az ország 
egész népe. 

N. CORNATEANU professzor, földmü- 
velésügyi miniszter, aki céltudatos 
intézkedésekkel jelentős mértékben 
előmozditotta a mezőgazdasági terme- 
lést és a gabonaértékesitési törvénnyel 

megfelelő árat biztositott a mezőgaz- 
dák verejtékes munkájáért. 

GHELMEGEANU MIHAIL közmunka- 
és közlekedésügyi miniszter, aki az 
ország közlekedési hálózatának, vasut- 
vonalainak, országutjainak kibővitését 
és kijavitását nagyszabásu munkaterv 
keretében valósitotta meg és ezzel uj : 
ütemet adott az ország gazdasági éle- 

tének is. RADIAN ALEXANDRU, 
paganda- és sajtóminiszter, a kiváló 
köziró és lapszerkesztő, Argetoianu 
miniszterelnök egyik legbizalmasabb 
hive, aki friss lendülettel valósitja 
meg a felvilágositás, a tömegoktatás és 

nevelés nagyszabásu munkáját. 

az uj pro- ka 
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PAUL TEODORESCU tábornok, ! 
OTTESCU NICOLAE, az Argetoianu- szárnysegéd, légügi és tennerészeti 7 kormány belügyminisztere, egyik leg- miniszter, aki céltudatos intézkedései- Gusti ! ána se,i kiválóbb közigazgatási szakértő, aki a 

te tit j professzor, a románi. k 9azg tő, ak 
vel hatalmas mértékben megerősitette főkormánybiztosa, aki a páresi kiál itások tartományok királyi helytartóival 

légi és tengerészeti had- yorki világkiállitásokon öregbitette Ro- közösen irányitja és biztositja az erejét. mánia jóhirnevét. államélet müködésének teljes sikerét. 

az ország 

..... 

ő6ő VVASÁRNAP REGGE 

nagyvajda, GHELMEGEANU 
ter I. Macovei va 
tében megtekinti 
alagutat, amelyen 

A ROYAL O4 
sülyesztette d 2 
1912-ben épitett? 
tak. A csatahajo 
áldozata lett 81 

yet annak ellel 
brit csatahajó *



7ANU 
Dei va 

ekinti 
nelyen 

hunka- és közlekedésügyi minisz- 
ató és müszaki szakértők kisére- 
gyben épitett nagyszabásu vasuti 
impina között lefektetett második 
halad keresztül. 

met pi hányozzák ellenfeleik gépjelzéseit. 

L 04' tengeralattjáról el- 

tte a 
épitet!" 

atahaj0 

lett 81/ 
k ellel 
hajó 1 

mi 

Flow öbölben egy német 
Royal Oak (Királyi tölgy) csatahajót, amelyet 

an egymillió fonsterlinges költséggel átalakitot- 

tartózkodott és ezek közül a szerencsétlenség 

ót sikerült megmenteni. A tömegszerencsétlensé- 

hetett megakadályozni, hogy a hajó több más 

az öbölben horgonyzott, mert a találat olyan 

hogy a hajó pillanatok alatt sülyedt el. 

ElpEs VILÁGHIRADÓ 

Német katonai 

k a a a ful é a a a Aa 

TIZEDESBŐL HADNAGY LETT. Francke tizedest (balról a második) 
a Courageous elsülyesztéséért Göring marsall 

léptette elő. 
soron 

őr a Visztula partján. 

A VE 
1 

A DUCE megnyitja a Via Imperiale 

épitkezéseit. 

K) VILÁGREKOD-KISÉRLET. Archam- 

kivül hadnaggyá bean, a világhirü kerékpárversenyző 
ismételten kisérletet tett arra, hogy az 

egy órás vezetés nélküli távrekordot 

megdöntse. Ez a kisérlet azonban nem 

sikerült. 

NUS-UDR mérkőzés izgalmas 
aVálcov a kifutó UDR kapust megtámadja. / 

jelenete a kapu előtt. P. 



A oyász nem 
„modern 

A „Manchester Guardian" kis cikke 
arról elmélkedik, hogy az utóbbi idő- 
ben a gyász külső jelei egyre szeré- 
nyebbek lettek Angiiában. Különösen 
tudatára ébred az ember ennek, ha ko- 
runkat Viktória királynő uralkodásá- 
nak korával hasonlitja össze. Férjének 
halál, után a királynő olvasatlanul 
visszaküldte azokat a hivatalos irato- 
kat, amelyeken nem volt elég széles a 
gyászkeret. 

- Miostanában vajjon hányan ka- 
punk gyászkeretes levelet? - kérdi a 
cikk. - Akkoriban közeli rokon ha- 
lála után kötelező volt a feketeségnek 
abban a felfokozott állapotában megje- 
lenni, amit Wilde „A komolyság fon- 
tosságá"-ban gunyol ki. Az emberek 
végrendeletükben külön összegeket 
hagytak gyászkeztyükre és gyászgyü- 
rükre. A gyerekeket tetőtől-talpig fe- 
ketébe öltöztették, hosszu ideig min- 
den szórakozást megtagadtak tőlük s 
még azt is illetlenségnek találták, ha 
elnevették magukat. Manapság ritkán 
látunk feketeruhás gyermekeket s el- 
tünőben vannak az özvegyi fátylak is. 
.......... 
- ÁAlomtfü az állatok végzete. Ver- 

non Vailey francia természettudóst hiv 
ták meg a portugálok annak a hatal- 
masméretü állati járványnak megszün- 
Metésére törekvő bizottságnak elnöki 
székébe, amely hónapok óta pusztit 
Portugál Nyugatafrika felső vidékein 
s melynek nem tudták okát találni 
Vailey megérkezéséig. A tudós nyom- 
ban munkához látott és megállapitotta, 
hogy a hassandjei ugynevezett nagyle- 
gelőn, amely többszáz négyzetkilómé- 
ternyi területet foglal el, egyes helye- 
ken olyan fü terem, amely mérgező 
anyagokat tartalmaz és fölöttébb alkal 
mas arra, hogy az állatokban kifej- 
lessze a legmakacsabb - álomkórt. Az 

„álomfü" teljesen hasznavehetetlenné 
teszi áldozatait és legtöbb esetben el is 
pusztitja azokat. Érdekes, hogy mig a 
szarvasmarhák pontosan meg tudják 
különböztetni az ehető füveket az él- 
vezhetetlentől, az álomfüvel szemben 
érzéketlenek. Megállapitották azt is, 
hogy a mérges fü teljesen uj jöve- 
vény a kassandjei sikokon: magvát va- 
lahonnan Belsőafrikából sodorta oda a 
szél. A mérges fü miatt most parla- 
gon hever a hatalmas kincses terület. 

- A „„világür csavargója" közeledik. 
1937-ben nagy izgalom uralkodott a 
csillagászok körében. Egy uj kis üstö- 
köst fedezett fel, amely óriási gyorsa- 
sággal, másodpercenként negyven ki- 
lóméter sebességgel száguldott a Föld- 
felé. Naponkint három és félmillió ki- 
lóméterrel jött közelebb a Földhöz, 
amelyhez majdnem olyan közel merész 
kedett, mint amilyen távolságra a hold 
kering, de azért „ rettegve várt össze- 
ütközésből nem lett semmi. A Föld 
vonzóereje ugyan 6100 kilóméterrel el- 
téritette az üstököst pályájától és any- 
nyivel közelebb került a mi égi tes- 
tünkhöz, de azért olyan közel mégsem 
jutott, hogy teljesen a Föld vonzásá- 
nak körébe esett volna. A jövő évben 
a tudósok ismét várják a „Hermes" 
névre keresztelt csillag feltünését. 
Számitásaik szerint ugyanis a „világür" 
csavargójának" ennyi időre van szük- 
sége, hogy befussa a Nap körül pályá- 
ját. Most az a kérdés, hogy a Naphoz 
vagy a Földhöz lesz-e közelebb? A 
Napnak vonzó ereje huszonnyolcszor 
nagyobb a Földénél. Lehetséges tehát, 
hogy a „Hermes"-t a Nap vonzza ma- 
gához, akkor a kis üstökös belezuhan 
az égő tömegbe és ezzel pályájának 
örökre vége. De az is lehet, hogy a 
Földhöz lesz közelebb és égi testünk 
magához rántja. A vége a folytonos 
közeledésnek az lesz, hogy a „Hermes" 
végül - talán száz, vagy százötven év 
mulva - lezuhan a Földre. Minthogy 
a földgömb háromnegyedrésze tenger, 

valószinü, hogy az üstökös is a h á- 

mok közé zuhan. Földünknek nagyré- 

sze lakatlan. Ezt is számitásba kell ven 

ni. A „Hermes" átmérője alig több, 

mint két kilóméter. Olyan kicsiny te- 

hát, hogy ha a Föld pályáját keresztez- 

né is, az összeütközés észrevétlenül 
történne meg. 

Bereczy Vilmosriportja: 

agööto. viám... 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az egyetemi 

városrész egyik sarkán, a Gh. Sion-té- 
ren, mint tudományos életünk bástyája 
tör az ég fele a kolozsvári Egyetemi 
Könyvtár. Impozáns épülete három év- 
tizede városunk egyik épitészeti büsz- 
kesége. A kolozsváriak már jól isme- 
rik, az idegenek megcsodálják. Vasrá- 
csos kerités övezi, amely kis kertes 
udvart zár maga mögé, a kapubejárat 
fölött pedig nagy betükkel diszeleg: 
Biblioteca Universitatii Regele Ferdi- 
nand I. 
A boltives kapun belül komoly csend 

Széles előcsarnok után néhány lépcsőn 
felhaladva két ruhatáros asztal közé 
kerül a belépő, , fogasokon a kabátok 
százai. A folyosóról mindenfelé nagy 
szárnyas ajtók nyilnak, balra a föld- 
szinti folyosó végén pedig egyik ajtón 
ez a felirás: Vezérigazgató. Széles iro- 
dahelyiségbe jutok, innen jobbra nyi- 
lik az igazgató irodája. Hatalmas iró- 
asztal mellett iratok közé temetkezve 
dolgozik dr. Muslea Ion, a kolozsvári 
Egyetemi Könyvtár igazgatója. Fiatal 
ember, akinek komoly, tudományos kül 
sejét még növeli szarukeretes szem- 
üvege, amely mögül érdeklődve néz a 
belépő felé. 

Meg kell tekintenie!... 
Hamarosan rátérek látogatásom cél- 

jára: 
- Csak néhány kérdést szeretnék 

feltenni, igazgató ur. 
- Kérem, készségesen felelek - 

válaszol mosolyogva - de előbb meg 
kell tekintenie a könyvtárat. Egy fél- 
óra az egész. 
Már csenget is és néhány pillanat 

mulva kisérő szegődik mellém. A fő- 
bejárattal szemben üveges ajtón par- 
kettes helyiségbe lépünk. Két oldalt 
métermagasságu szekrények számta- 
lan sora. 

- Ezek a katalógus-szekrények - 
magyarázza kisérőm. - Az olvasó itt 
kell megkeresse a kivánt könyv szá- 
mát. Ez itt pedig - mutat a követke- 
ző nagyméretü, tágas helyiségre - a 
nagy olvasóterem. 
A hosszu asztaloknál olvasmányukba 

elmerülten fiatalemberek - bizonyára 
egyetemi hallgatók - ülnek, akik fel 
sem néznek az ujonnan érkezőkre. A 
termen áthaladva keskeny lépcsőház- 
ba kerülünk. Itt a kép már teljesen 
megváltozik. A széles szárnyas ajtókat 
kis, biztoszáru vasjatók váltják fel és 
a négy szögben körbefutó lépcső kis 
felvonót vesz körül. 

- Ez a könyv-lift - folytatja ma- 
gyarázatát a kisérő. - De talán a leg- 
jobb volna a pincénél kezdeni - s már 
indul is lefeléeé. Hamarosan vasajtó 
előtt állunk. A negyedszáz méter hosz- 
szu, betonoszlopos földalatti teremben 
a könyvállványok számtalan sora. 
- Itt tartjuk azokat a könyveket - 

magyaráz ismét, - amelyeket nem 
használunk, melyeket senki sem keres. 
- Hány kötet lehet? - kérdem. 
- Hogy hány kötet?... - gondol- 

kozik, - lehet vagy tiz-huszezer. 
Ahol a könyvet méterrel mérik 

könyv. Középen ut és balra-jobbra pár 
huzamos könyvállványok. Hogy hány 
sor, nem tudom. Nem is kezdem meg- 
számolni. Félek, hogy a kisérőm el- 
unná magát. 
- Ezek a könyvek már az olvasók 

kezén forognak - folytatja. - A szá- 
mozást mindig a falfelőli alsó sarokban 
kezdjük és onnan felfele növekszik. 
Aztán tudjuk, hogy ennyi egy méter 
könyv - mutat egy állvány-szakaszra. 
És valóban, az állvány több méteres 

darabból tevődik össze. 
Hogy-hogy? A könyvet méterrel 

mérik? 

Egy emelettel feljebb is könyv és 

Hözel csumiliió kötet könyvet és félmiió 
olmmónyt öriznei a kolozsvári Eáuctemi 

HMönyvtár palotájában 
Beszéléctés Muslea lon úr. könuvtár-idazsatóval 

- Méterrel kérem, mint a szövetet. 
De ez nem nagyon fontos. Inkább csak 
nekünk. 
- Meg tudná mondani, hány mé- 

ter könyv van ebben a könyvtárban? 
Mosolyogva csóválja a fejét: 
- Igazán nem. Nagyon sok lehet. 

Az ujságterem, a levéltár 

Terem terem után, tele könyvespolc- 
cal és könyvvel. Ujabb vasajtó nyilik 
és uj kép. Ez is nagy terem és kö- 
röskörül fióokk. Mintha világvárosi 
postán lenne az ember. 
- Ez itt az ujságterem, kérem. 

Ide érkeznek be a lapok köteles példá- 
nyai, amelyeket fiókokba rendezünk. 
Havonként azután leküldjük a könyv- 
kötő mühelybe, bekötés végett. 
A szomszédban az ujságok gyüjte- 

ménye. Polcokon vastag bekötött pél- 
dányok. Megfakult kötés, megsárgult 
lapok. Sarkukon évszámok: 1860, 1861, 
1862... Ujabb terem. Ez a kiállitás. 
Régi román történelmi jelentőségü kéz- 
iratok. Az Astra kulturegyesület ren- 
geteg fényképfelvétele. 

Már a legfelső emeleten járunk. Az 
ajtó felett tábla: „Levéltár. A falak 
mellett két és féméter magasságban 
megszámozott bádogdobozok. Felnyi- 
tom az egyik fedelé-t. Iratok vannak 
benne. Fent karzat fut körül. Azon is 
polcok, tele könyvekkel, bekötött ok- 
mányokkal. A karzat korlátján keret- 
ben szines cimerek. Az ajtó feletti ci- 
mer alatt vastag felirat: „A Katona- 
család cimere. 

Kérdések - feleletek 

Ismét a Musle, igazgató szobájában 
ülök. Most már kérdően néz rám. Most 
már várja a kérdéseket. 
- Hány könyv van a könyvtárban? 

lem tudom - mosolyog, mint 
akit nagy probléma elé állitottak. - 
Körülbelül megmondhatom. De tudni 
kell, hogy az Egyetemi Könyvtár 1872- 
ben fuzionált az Erdélyi Muzeum Egy- 
let könyvtárával. És ez az egyesülés 
annyira teljes, hogy ma a polcon egy- 
más mellett állnak az Egyetemi Könyv- 
tár és az Erdélyi Muzeum Egylet tu- 
lajdonát képező könyvpéldányok, an- 
nál is inkább, mert mi nem tárgy, il- 
letve tartalom szerint, hanem nagyság 
szerint rendezzük , könyveket. Más- 
képpen elképzelhetetlen lenne. Csak a 
katalógus, ami rendszert tart ebben a 
könyvtengerben. A könyvek számára 
vonatkozólag a leghelyesebb, ha a leg- 
utóbbi statisztikát vesszük alapul. Esze- 
rint az Egyetemi Könyvtárnak 
408.778 könyv, 67.379 kötet folyóirat, 
15.113 kötet napilapja, 689 különböző 
irat, 713 okmány, 295 kézirata, 2 kép- 
nyomat és 41.269 különféle nyomtat- 
vány van a tulajdonában. Az Erdélyi 
Muzeum Egyletnek 158.493 könyve, 
14.019 kötet folyóirata, 9815 kötet napi- 
lapja, 2015 különféle irata, 504.219 ok- 
mánya, 4018 eredeti kézirata, 233 kép- 
nyomat, és 124.428 különböző nyomtat- 
ványa van. Tehát összesen 839.221 
nyomtatványt őrzünk ennek a könyv- 

tárnak a falai között. 
- Mennyivel emelkedik évenként a 

könyvek száma? 
- Ezt is a legutóbbi statisztika mu- 

tatja meg. 1938-ban a könyvtár a vá- 
sárlásokkal, adományokkal, köteles pél 
dányokkal és nemzetközi cserepéldá- 
nyokkal 13.990 kötettel szaporodott. 
Ebbe azonban az előbbi adatoktól el- 
térőleg a több példányban beszerzett 
müveket is beleszámitottuk. Ezenkivül 
egy év alatt még 11.945 különféle 
nyomtatvány érkezett a könyvtár ré- 
szére. 

A Sion-terem 

- Igen értékes része a könyvtárnak 
Gh. Sion gyüjteménye, amelyeta rólal 

elnevezett Sion-teremben helyeztünk 
el. Ez képnyomat gyüjteményből áll, 
amelyek moldovai, munténiai és erdé 
lyi képeket ábrázolnak. Ezenkivül egy 
teljes román pénz- és éremgyüjte- 
ményt, továbbá egy teljes román bé. 
lyeggyüjteményt is őrzünk ebben a te- 
remben. Itt megtalálható a legrégibb 
XIV. századbeli román pénzdarab és 1 
bélyeggyüjteményben a több mint fél- 
milliót érő hires ökörfejes bélyeg is. 
- Hányan keresik fel évente az 

Egyetemi Könyvtárat? 
- A legutóbbi kimutatás szerint egy 

év alatt 65.111 olvasója volt a könyv- 
tárnak, akik 122.160 kötet könyvet ol- 
vastak ki. Az ujságolvasó termet, mert 
ilyen is van, 8465-ön keresték fel. 
- Melyik hónapban legnagyobb a 

forgalom? 

- Februárban. Ebben a hónapban 
naponta átlag 397-en átlag 603 könyvet 
vettek igénybe. A legkevesebb az olva- 
só augusztusban, amikor a napi átlag 
mindössze 39. Van egy olyan termünk 
is, amelyet többnyire az egyetemi hall- 
gatók különféle okokból (hideg lakás, 
lármás ház stb.) keresnek fel és itt a 
saját könyveikből tanulnak. Ezeknek a 
száma évente 25.526. Ebből orvostan- 
hallgató 13.337, joghallgató 7905. 

- És a Népkönyvtárban? 
A Népkönyvtárt 247 nap alatt 26.303 

olvasó kereste fel, akik közül 16.311 
román és 9992 kisebbségi volt. Össze- 
sen 30.527 könyvet vettek ki a könyv- 
tárból, amelyek közül 23.903 könyv ro- 
mán és 6624 magyarnyelvü. Az olvasók 
számának napi átlaga 106. A legforgal- 
masabb a vasárnap. Mert a könyvtár 
ekkor is nyitva van. Ilyenkor felemelt 
számu személyzet áll az olvasók ren- 
delkezésére. A legforgalmasabb hónap 
viszont a február, amikor egy hónap 
alatt 4508 olvasó keresi fel a könyv- 

tárt. 

- Milyen könyvet keresnek legin- 
kább a Népkönyvtár látogatói? 

- Elsősorban irodalmi munkákat, 

azután utleirásokat, müszaki könyve- 

ket, életrajzokat, Országőr-könyveket, 
történelmi munkákat stb. Az olvasóink 

nagyrésze, közel 90 százaléka iskolai 

tanuló, de a képet gyakran tarkitják 

70 éves aggastyánok és mezitlábas 5- 

6 éves gyermekek is. Mert az olvasó 

teremben kellemes meleg van, különö- 

sen, ha otthon nincs fa... 
* 

A kapuban 4-5 egyetemi hallgató 
cigarettázik a kellemes őszi napsütés 
ben, hogy azután lecsillapitott szenve- 
déllyel tovább folytathassák a komoly 
munkát. Visszanézek és a csillogó ab- 
lakok a tudomány önbizalmával néz- 
nek farkasszemet a város főterével. 

- Öt kiscica mint potyautas. NeW- 
yorkból jelentik: A st.-louisi repülőté 

ren furcsa felfedezésre jutott a pilóta 
aki New-Orleansból érkezett gépével 
A repülőgépen öt virgonc kiscicát ta 
lált, amelyek nem szerepeltek sem aZ 
utas-, sem a csomaglistán. Mindegyi 
cica nyakában szalag volt, azon pedié 
egy érem, amelyen a cicák neve V0 
feltüntetve. Amerikai izlés szerint 2 

cicák a kanadai ötösikrek nevét visel 
ték. Ezen az alapon nem is volt nehéz 
megállapitani, hogy hová való az 

kis potyautas. Kiderült, hogy a játekos 
állatok a Missouri államban levő Ya 

son város területén surrantak be 2 
gépbe, amig az ott állomásozott. 

kedveit macskájának: a Zeronak Ő 
kölyke volt. Most repülőgépen vissza 
vitték őket szülőhelyükre. 

-- 

Az öt 
cica ugyanis a yacksoni repülőtér köz 

w
e
m
.


